

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNOS!

ХОЗЕ ДИАС

ЗА СВОБОДНУЮ
И НЕЗАВИСИМУЮ
ИСПАНИЮ!

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова

ЗА ОРГАНИЗАЦИЮ ПОБЕДЫ!

Доклад генерального секретаря ЦК коммунистической партии Испании на расширенном пленуме ЦК 5 марта 1937 г.

НАРОДНЫЙ ФРОНТ И ОБЪЕДИНЕНИЕ НАРОДОВ ИСПАНИИ В БОРЬБЕ ЗА ПОБЕДУ

Товарищи! Мы собрали расширенный пленум Центрального комитета коммунистической партии Испании для того, чтобы обсудить нашу прошлую политику, уточнить стоящие перед нами задачи и наметить перспективы. Анализируя политику нашей партии, мы одновременно должны посмотреть, что собой представляла политика других партий и организаций, входящих в народный фронт или помогающих нам в борьбе против фашизма; мы должны это сделать для того, чтобы наметить дальнейшие пути укрепления единства всех антифашистов.

Мы хотим, чтобы Центральный комитет коммунистической партии принял ряд решений, которые будут проводить в жизнь не только члены нашей партии, но и народные массы Испании; мы хотим, чтобы через некоторое время мы могли сказать: наша политика была не только правильной—она была близка и понятна широчайшим народным массам, борющимся вместе с нами за победу. Эту политику они вместе с нами проводили в жизнь.

Сегодня, подводя итоги проделанной работы, мы говорим: наша политическая линия была правильной, но мы вынуждены сожалеть о том, что она проводилась в жизнь не всегда так быстро, как этого требовала ситуация. Мы обвиняем в этом не только тех, кто не хотел ее осуществлять, но и самих себя, ибо мы не сумели с надлежащей быстротой разъяснить нашу политическую линию широким массам и тем самым обеспечить ее проведение в жизнь. От того, сумеем ли мы мобилизовать широчайшие массы на борьбу за проведение нашей политической линии, зависит победа в кровопролитной войне.

Говоря о задачах нашей партии, я остановлюсь главным образом на следующих вопросах: 1) характер нашей борьбы; 2) что надо делать, чтобы выиграть войну на полях сражений, на фронте производства и в тылу; 3) задачи нашей партии.

СОБЫТИЯ, ПРЕДШЕСТВОВАВШИЕ НАШЕЙ БОРЬБЕ

Сейчас, когда усиливаются атаки на нашу партию, я считаю необходимым напомнить, что коммунистическая партия была не только инициатором создания народного фронта, блока всех антифашистов, приведшего народ к избирательной победе 16 февраля 1936 г., но что она была также единственной партией, систематически и упорно предостерегавшей массы от вредных иллюзий, распространяемых теми, кто думал, что победа 16 февраля означает полный разгром врага. Наша партия еще в марте прошлого года говорила о том, что враг окончательно не разбит, что он будет пытаться перейти в наступление. Вот что было сказано в резолюции расширенного пленума ЦК:

«Победа 16 февраля, победа трудового народа, имеет историческое значение: она нанесла сокрушительный удар контрреволюции».

Но Центральный комитет партии в этой же резолюции предостерегал, что враг потерпел только поражение, он может еще восстановить свои ряды.

«После этого поражения врага,—сказано в резолюции пленума ЦК,—налицо новая перегруппировка сил врага. Он переходит к новым методам и тактике, пытается организовать открытый финансовый и политический саботаж (уход из парламента, уличные провокации, утечка капиталов за границу, противодействие проведению в жизнь правительственных декретов и т. д.), провоцирует насильственный переворот, для того чтобы с корнем вырвать революционные завоевания масс и установить кровавую фашистскую диктатуру.

Все это говорит о том,—сказано далее в мартовской резолюции,—что мы являемся свидетелями резкой поляризации сил революции и контрреволюции и что мы находимся накануне ожесточенных решающих боев».

Это мы говорили через месяц после избирательной победы. Наша партия все время, вплоть до июльского мятежа, указывала на то, что реакционные, фашистские силы не будут считать себя побежденными, несмотря на то, что широчайшие массы Испании голосовали за народный фронт; что необходимо подготовиться к защите от неминуемых агрессивных действий со стороны реакции и фашизма. Мы предупреждали также, что темпы осуществления народных требований не отвечают ни насущным нуждам масс, ни необходимости быстрой защиты демократического строя от вылазок реакции.

Наша партия обращала внимание правительства на действия реакции, призывала массы к бдительности. Она учитывала прошлый опыт. Она хорошо помнила, что республика 14 апреля, не решив основной задачи—ликвидации материальной и социальной базы реакции, дала возможность ей собраться с силами и нанести в 1933 г. поражение антифашистскому народу. Памятуя об этом опыте и о еще более печальном опыте 1934 г., наша партия прилагала величайшие усилия для того, чтобы, опираясь на союз рабочих и антифашистов, вернуть отнятые у трудящихся экономические завоевания, вновь отвоевать республику и положить конец триумфальному шествию реакции.

Ценой бесчисленных усилий нам удалось перегруппировать рабочие и антифашистские силы и 16 февраля 1936 г. вновь отвоевать республику. Однако, отвоевав республику, надо было учесть опыт прошлого и уж на сей раз уничтожить материальную базу реакции.

К сожалению, этого не было сделано и 16 февраля, потому что наша партия, единственная партия, предлагавшая радикальные мероприятия против реакции, была недостаточно сильна, чтобы заставить их провести.

Вот почему я говорю о том, что недостаточно констатировать на настоящем пленуме ЦК, что мы были правы шесть лет, пять лет, три года, год назад, что мы правы и сегодня. Положение в Испании таково, что в течение нескольких, и весьма немногих, месяцев решится судьба нашей страны. Необходимо быстро наверстать упущенное. Мы хотим, чтобы задачи, которые будут намечены пленумом Центрального комитета, были усвоены и осуществлены на практике всеми антифашистскими массами Испании. Мы хотим, чтобы все они сплоченно шли по единственному пути, способному привести к победе. (*Продолжительные аплодисменты.*)

После победы 16 февраля мы, коммунистическая партия, видя, что не ведется решительной борьбы против реакции и фашизма, видя, как фашизм и реакция снова перегруппировывают свои силы и подвергают опасности завоевания республики, начали создавать по мере наших сил и возможностей народную милицию, желая организовать вооруженный отпор готовящемуся выступлению фашизма. Мы хотели таким путем преодолеть нерешительность правительства. Мы это делали, несмотря на иронические улыбки одних и несо-

знательность других, называвших «маскарадом» усилия, которые мы затрачивали для того, чтобы создать дисциплинированную милицию.

Если бы тогда была создана, как мы предлагали, милиция не партийная, а народная, в которой принимали бы участие все организации народного фронта, то в момент мятежа мы имели бы зародыш народной армии, и эта армия быстро обеспечила бы нам победу над врагом. К тому же правительство, которое не понимало всей серьезности положения, под давлением организованных масс вынуждено было бы вооружить эту милицию, и тогда враг, быть может, не решился бы поднять мятеж, боясь потерпеть поражение.

МЯТЕЖ 18 ИЮЛЯ

Мы не сумели разъяснить массам правильность нашей позиции. 18 июля произошел мятеж. Наша партия предвидела возможность мятежа. Она об этом предупреждала в парламенте и на митингах все партии, все антифашистские силы. Мы не смогли тогда добиться того, чтобы наша политическая линия была понята широчайшими массами; сейчас мы должны этого достигнуть, в противном случае результат будет роковым. Если непонимание всеми антифашистами наших позиций позволило реакции собраться с силами и поднять мятеж 18 июля, то сейчас это могло бы привести нас к поражению, несмотря на то, что налицо все условия для того, чтобы выиграть войну.

Против чего и против кого был направлен мятеж 18 июля?

Когда мы говорим о характере современной борьбы, необходимо прежде всего выяснить, против кого и против чего фашисты подняли мятеж 18 июля. Фашисты восстали против всего испанского народа, против его воли, отчетливо выраженной на выборах 16 февраля. Желая оправдать свое преступление, мятежники пытались утверждать, будто они начали «превентивную революцию», для того чтобы воспрепятствовать установлению коммунизма в Испании. Но ведь программа народного фронта, на основе которой велась избирательная борьба, приведшая к победе 16 февраля, отнюдь не коммунистическая. Целью избирательной борьбы была защита демократической республики, защита ее учреждений и создание условий для удовлетворения насущных требований испанского народа.

ХАРАКТЕР НАШЕЙ БОРЬБЫ

Характер нашей борьбы определяется тем фактом, что все мы—республиканцы, анархисты, коммунисты и социалисты—хотим уничтожить полуфеодальные пережитки, вследствие которых трудящееся население прозябало в нищете, голоде и невежестве, в то время как некоторые привилегированные касты жили в роскоши и довольстве. Мы предлагали и предлагаем ликвидировать феодальные пережитки и создать в нашей стране условия для развития прогресса и культуры. И если нашего утверждения, утверждения коммунистов, недостаточно, мы можем сослаться на справедливое заявление президента республики г-на Асанья, с которым мы вполне согласны. Говоря о характере нашей борьбы, г-н Асанья в своей речи, произнесенной в Валенсии 21 января 1937 г., сказал:

«Я слышал, что пропагандисты определенных кругов утверждают,—правда, моя моральная брезгливость заставляет меня проходить мимо таких утверждений,—будто мы боремся за коммунизм. Эти утверждения были бы невероятной глупостью, если бы не были низостью. Если бы мы дрались за коммунизм, то дрались бы только коммунисты. Если бы мы сражались за синдикализм, то сражались бы только синдикалисты. Если бы мы боролись за левореспубликанские идеи, за идеи центристов или правых, то боролись бы только республиканцы. Между тем мы боремся все—рабочий, интеллигент, профессор, буржуа (ибо буржуазия тоже сражается), профсоюзы и политические партии, сражаются все испанцы, объединившиеся под знаменем республики. Мы боремся за независимость Испании, за свободу испанцев и нашего отечества».

Повторяю, мы, коммунисты, полностью согласны с этим заявлением. Мы боремся за республику, и за республику должны сражаться все честные испанцы.

Напомню, чтобы меня лучше поняли, чтобы не осталось никаких недоразумений, что наша партия на каждом этапе борьбы выдвигала лозунги, рассчитанные на сплочение сил всех антифашистов.

Через месяц после начала мятежа наша партия выдвинула лозунг расширения народного фронта, объединения всего испанского народа, ибо гражданская война, схватка между демократией и фашизмом, превратилась в войну за национальную независимость, в войну за национальное освобождение.

МАНИФЕСТ ЦК КОМПАРТИИ ИСПАНИИ ОТ 18 АВГУСТА

В манифесте, опубликованном Центральным комитетом нашей партии 18 августа, сказано:

«В первый момент происходила борьба между демократией и фашизмом, между реакцией и прогрессом, между прошедшим и будущим, но сейчас борьба переросла эти рамки, она превратилась в священную войну, в национальную войну, в оборонительную войну народа, который вероломно предан, который считает себя оскорбленным в своих самых святых чувствах, который видит, что его родине, его семейному очагу, земле, где покоится прах его предков, грозит опасность быть поруганными, разоренными, проданными чужестранцам. Народ ощущает опасность, грозящую его национальной независимости, и, как в славные дни минувших боев, он защищает независимость своей страны. Вся чувствующая, вся мыслящая, вся трудящаяся Испания, Испания науки, культуры, искусства, труда; все женщины, дети, старцы, юноши, мужчины— все полны одним стремлением, одним порывом: они пламенно протестуют против происходящей войны, сжимают кулаки и отважно, с оружием в руках готовы выступить на защиту отечества, они дорого продадут свою жизнь; землю, на которой они родились, они не отдадут ни предателям родины, ни иностранным разбойникам».

Вот что мы говорили в своем воззвании ко всему испанскому народу через месяц после начала мятежа. Я считаю целесообразным напомнить сейчас эти слова, ибо хочу, чтобы все отчетливо себе представили развитие нашей политической линии.

ХАРАКТЕР СОВРЕМЕННОЙ ВОЙНЫ

Война приняла национальный характер. Ее можно выиграть, только объединив весь испанский народ, укрепив братский союз народов Каталонии и Бискайи. Тот, кто думает, что какая-нибудь одна партия, какая-нибудь одна профсоюзная организация, как бы она ни была сильна и велика, сможет сама найти выход из создавшегося положения, одержать победу в такой войне, как наша, тот действует вразрез с общими интересами, ибо он сводит на-нет или подрывает союз всех сил, способных и готовых бороться за независимость Испании. Сейчас больше чем когда-либо нужно единство, и если кто-нибудь говорит, что республиканцы отстали,

что они уже не идут в ногу с развитием событий, что социалисты или анархисты хотят идти дальше коммунистов, что какая-нибудь партия или профсоюзная организация желает присвоить исключительно себе право вершить судьбами нашей страны, то надо разъяснить ошибочность подобного рода действий, доказать необходимость максимального сплочения всех антифашистских сил. Положение, созданное войной, таково, что как бы мала ни была какая-нибудь антифашистская сила, но если она хочет честно работать, то она должна стать частью антифашистского блока, ибо, только объединив абсолютно все силы, все усилия, мы сможем выиграть войну. Именно поэтому нельзя думать о правительстве профсоюзного типа, о правительстве какой-нибудь одной партии или о правительстве какого-либо иного типа, чем правительство народного фронта.

Пусть слышат те, кому это надлежит: на сегодняшний день в Испании невозможно иное правительство, кроме правительства, в котором представлены все силы, борющиеся на фронте и в тылу за победу. *(Аплодисменты.)*

МЕЖДУНАРОДНОЕ ЗНАЧЕНИЕ НАШЕЙ БОРЬБЫ

Наша борьба, глубоко национальная по своему содержанию, имеет также ярко выраженный международный характер. Это чрезвычайно отчетливо показал великий Сталин в своей исторической телеграмме Центральному комитету нашей партии. Товарищ Сталин говорит:

«Трудящиеся Советского Союза выполняют лишь свой долг, оказывая посильную помощь революционным массам Испании. Они отдают себе отчет, что освобождение Испании от гнета фашистских реакционеров не есть частное дело испанцев, а—общее дело всего передового и прогрессивного человечества»¹.

Тов. Димитров, комментируя данное товарищем Сталиным определение международного характера нашей борьбы, заявляет:

«Нельзя забывать, что для ускорения и облегчения победы испанского народа, своею кровью защищающего не только свою свободу и независимость, но и демократические свободы других народов, а также дело мира, необходимо еще большее

¹ «Правда» от 16 октября 1936 г.

усиление солидарных выступлений международного пролетариата и всех демократических сил»¹.

В этих немногих словах превосходно разъяснены международный характер и значение нашей борьбы.

Не подлежит сомнению, что победа над фашизмом в Испании будет громадным толчком для развития демократии не только в Испании, но и во Франции, Англии и других странах. Наша победа окажет огромное влияние на политическое положение Германии, Италии и всех других стран, находящихся теперь под гнетом фашизма, она укажет им путь освобождения от фашистской тирании. Напротив, если бы мы проиграли войну, то это было бы тяжелым ударом не только для испанской демократии, но и для демократии всего мира: поражение означало бы укрепление—хотя бы временное—международного фашизма, новую волну террора и варварства во всем мире, все народы были бы ввергнуты в пучину войны.

Огромное международное значение нашей победы обязывает нас напрячь все усилия для того, чтобы выиграть войну, и мы хотим быстро создать все необходимые для этого условия.

МЫ БОРЕМСЯ ЗА ДЕМОКРАТИЧЕСКУЮ РЕСПУБЛИКУ

Мы боремся за демократическую республику, за демократическую парламентскую республику нового типа. Борьба в Испании не имеет целью установление демократической республики наподобие французской или наподобие республик других капиталистических стран. Нет, демократическая республика, за которую мы боремся,—это другая республика. Мы боремся за то, чтобы уничтожить ту материальную основу, на которой базировались реакция и фашизм, ибо без уничтожения этой основы невозможна подлинная политическая демократия.

В нашей борьбе мы добиваемся уничтожения материальной базы полуфеодальной Испании для того, чтобы окончательно вырвать корни фашизма.

Мы должны ликвидировать класс крупных помещиков, которые все поголовно приняли участие в военно-фашистском мятеже; мы должны национализировать их земли и передать сельскохозяйственным рабочим и крестьянам, чтобы они обра-

¹ Димитров, На пороге 1937 года, «Правда» от 1 января 1937 г.

батывали их по своему желанию—единолично или коллективно.

Необходимо уничтожить экономическую и политическую мощь церкви, которая была центром фашистского заговора и сильнейшим оплотом полуфеодальной Испании, а для этого нужно конфисковать, национализировать имущество церкви. Борьба против полуфеодальной экономической и политической роли церкви отнюдь не означает борьбы против религии,—напротив, только республиканская и демократическая Испания, свободная и прогрессивная Испания, обеспечит свободу религии.

Мы должны взяться также за ликвидацию остатков кастового духа в старой армии, которая была на службе полуфеодальной Испании и являлась орудием подавления прогрессивных стремлений.

Мы должны покончить с финансовой олигархией, банкирами и фабрикантами, тесно связанными с помещиками и церковью, которые тормозили развитие народного хозяйства. Надо перейти к национализации Испанского банка и основных отраслей промышленности страны. Это—единственное средство удовлетворить потребности фронта и тыла.

Помимо этих основных пунктов, разрешение которых приведет к исчезновению полуфеодальных каст, господствовавших в Испании, и к перестройке материальной и социальной базы нашей новой демократической парламентской республики, надо ввести действительное всеобщее избирательное право, осуществить участие всего народа в политической и экономической жизни страны.

Такова та демократическая и парламентская республика нового типа, за которую борется наша партия, а вместе с нашей партией весь испанский народ.

Во всех провинциях, находящихся под властью правительства, нет больше помещиков, нет больше церкви как господствующей силы, нет крупных банкиров и крупных промышленников. Лучшая гарантия того, что мы сохраним наши завоевания,—это наличие оружия в руках народа, в руках антифашистов, в руках рабочих, крестьян, интеллигенции, мелкой буржуазии. В этом величайший залог того, что к прошлому нет возврата. И именно потому, что наши завоевания гарантированы, нельзя терять голову и перепрыгивать через действительность, пытаться насаждать «либертарный коммунизм» (анархистский) или заниматься «социализацией» на фабриках и в деревне. Переживаемый нами этап

развития демократической революции требует участия в борьбе всех антифашистских сил, а подобного рода эксперименты могут лишь оттолкнуть их.

ОТНОШЕНИЕ ДРУГИХ ПАРТИЙ К ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Когда коммунистическая партия выдвинула лозунг защиты демократической республики, значительная часть наших товарищей *социалистов* отстаивала точку зрения, что демократическая республика отжила свой век, что необходимо установить социалистическую республику. Это означало бы отрыв демократических мелкобуржуазных сил от рабочего класса.

Анархисты со своей стороны отстаивали необходимость введения «либертарного коммунизма» и от лозунга «самодовлеющей» Национальной конфедерации труда через лозунг «Революционного союза ВРС и НКТ» пришли к лозунгу: «Правительство профсоюзного типа» в целях немедленного осуществления «социальной революции».

А часть республиканцев, признавая невозможность возврата к республике 14 апреля (1931 г.), сопротивлялась принятию программы социальных реформ, которые превратили бы Испанию в демократическую республику нового типа.

Если в первые дни мятежа преждевременные попытки «социализации» и «коллективизации», явившиеся следствием непонимания характера современной борьбы, можно было бы еще оправдать тем, что крупные промышленники и помещики покинули свои предприятия и надо во что бы то ни стало продолжать производство, то сейчас это не оправдывается ничем. Сейчас, когда имеется правительство народного фронта, в котором представлены все силы, борющиеся против фашизма, такого рода эксперимент не только не желателен, но прямо-таки недопустим.

Настаивать сейчас на их проведении—значит действовать вразрез интересам, на защиту которых претендуешь. Заниматься «социализацией» и «коллективизацией», когда еще не решен исход войны, когда внутренний враг при поддержке иностранного фашизма яростно нас атакует, когда на карту поставлено существование Испании,—значит делать бессмысленное дело, значит превратиться в сообщника врага. Такого рода эксперименты свидетельствуют о непонимании

характера нашей борьбы. Мы защищаем демократическую республику, и в этой борьбе может и должен участвовать весь народ.

МЫ, КОММУНИСТЫ, УЧИТЫВАЕМ НУЖДЫ ВОЙНЫ

Мы отнюдь не поступились своей революционной программой, не приняв участия в этих пагубных экспериментах. Более революционной программы, чем та, которую выдвигает перед народом коммунистическая партия, нет и быть не может. Мы, марксисты-ленинцы, намечаем тактику и стратегию, учитывая конкретную обстановку. Те же, кто, прикрываясь громкими фразами, пытается перепрыгнуть через ряд этапов, желая делать то, чего не следует делать, неизбежно потерпят поражение. Эти люди, не понимая обстановки, экспериментируя, перепрыгивая через этапы, подвергают опасности борьбу испанского народа за свою свободу. Вот почему мы хотим, чтобы голос нашей партии был услышан всеми, чтобы все увидели, что наша политика, наша тактика сейчас так же правильны, как и вчера. Мы считаем, что мы гораздо более революционны, чем те, кто витает в облаках и далек от реальной действительности.

НАДО НЕ ТОЛЬКО ПРИЗНАТЬ ПРАВИЛЬНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЛИНИИ, НО И ПРОВОДИТЬ ЕЕ В ЖИЗНЬ

Несмотря на «социализаторские» эксперименты последнего времени, налицо улучшение политической обстановки: уже имеются некоторые сдвиги в понимании современной ситуации. Это выражается в признании партиями и профсоюзными организациями, входящими в народный фронт, правильности нашего лозунга защиты демократической республики; в признании авторитета власти, установленной в законном порядке; в том факте, что функционирует парламент и организованы провинциальные сеймы и муниципалитеты, постепенно ликвидируются комитеты, заменявшие эти органы государственного демократического аппарата; в внедрении республиканского порядка организации заочных народных судов; в признании республиканского порядка и в создании народной армии. В настоящее время политические партии и профсоюзные организации признают необходимость всеобщей воинской повинности, единого командования, координации действий промышленности на основе планирования и т. д.

Тот факт, что эти основные пункты нашей программы признаны всеми партиями и профсоюзными организациями, входящими в народный фронт и представленными в правительстве, есть крупный шаг вперед. Но основной проблемой на сегодняшний день является не только признание правильности нашей политической линии—сейчас решают темпы ее осуществления. Понадобилось восемь месяцев войны, чтобы была понята вся совокупность проблем, которые коммунистическая партия выдвинула с первого же дня войны. Но нельзя ждать еще восемь месяцев, пока стоящие перед правительством задачи будут проведены в жизнь. Если правительство не примет мер для немедленного осуществления этих экономических, военных и политических задач, необходимых для того, чтобы выиграть войну, если это не будет сделано в кратчайший срок, ибо положение не терпит проволочек, если правительство, несмотря на поддержку всего народа, неспособно будет провести в жизнь то, чего повелительно требует положение, оно будет обречено! Либо правительство осуществит мероприятия, необходимые для того, чтобы выиграть войну, либо правительство перестанет быть правительством. *(Делегаты стоя бурно аплодируют.)*

Восемь месяцев войны показали, что проблема темпов, проблема реализации решений приобретает решающее значение. Вы представляете себе, каких результатов мы бы достигли, если бы в первые же дни были претворены в жизнь наши лозунги о создании регулярной армии на основе всеобщей воинской повинности, об установлении единого командования, о создании резервов, о развитии мощной военной промышленности и т. д. и т. п.? Если бы было проведено в жизнь все это, враг не стоял бы у ворот Мадрида, не только не захватил бы Малагу и другие города, но мы могли бы отбросить его в самые отдаленные углы страны, и исход войны был бы окончательно решен в нашу пользу. *(Аплодисменты.)*

Как же могло случиться, что до сих пор не понята такая элементарная вещь, как использование всех предприятий для работы на оборону? Как же могло случиться, что помимо сил, дерущихся на фронтах, не использован еще резерв в 100 тысяч бойцов, которых нужно обучить. Если бы мы по-настоящему захотели, мы могли бы иметь резерв в количестве 100, 125, 150 тысяч человек, знакомых с военным искусством, мы могли бы сменить и отправить на отдых бойцов, дерущихся на фронтах. Этот резерв мог бы быть

использован также для сооружения укреплений, для рытья окопов, для прокладки и ремонта дорог и т. п. Хорошо организованные, подготовленные и вооруженные резервы могли бы в любую минуту быть брошенными на те фронты, где ощущается необходимость в новых силах, и вместе с тем каждая бригада, каждая дивизия, каждый батальон, каждый боец, находящийся на фронте, знали бы, что есть резерв, что им не придется месяцами сидеть без отдыха в окопах. Это должно быть понято всеми. И если этого не понимают те, кто это понимать обязан, пусть нам предоставят необходимые возможности и полномочия,—наша партия обязуется в течение одного месяца мобилизовать и обучить эти резервы и передать их правительству. (*Бурные, продолжительные аплодисменты.*)

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ МОМЕНТА

Одной из основных задач, разрешения которых требует ситуация, является укрепление народной армии. Эта проблема должна быть разрешена всеми организациями, входящими в народный фронт, и в первую очередь правительством. Нам нужна народная армия и единое командование. Это теперь признано всеми. Все знают, что наша война—война современного типа, т. е. война, в которой неприятель располагает обученной и прошедшей школу империалистической войны армией, хорошо оснащенной новейшими средствами истребления. И если неприятель не имеет больших местных пополнений, то зато его пополнения составляют кадры регулярных войск Германии и Италии, прежде всего технические кадры, а это придает войне чрезвычайно ожесточенный характер.

Этой армии неприятеля мы противопоставляем нашу формирующуюся народную армию, черпающую бойцов из широких масс нашей страны. Мы имеем также современное оружие. Но необходимо овладеть техникой, научиться военному искусству, ибо война—это наука и искусство. Недостаточно иметь на своей стороне право, как воображают некоторые романтики,—надо суметь утвердить право силой. Несомненно, мы имеем громадные достижения в деле создания народной армии, но процесс ее формирования далеко не завершен. Кто утверждает противное, тот недооценивает сил врага и не сумеет создать необходимых условий для победы.

ТРИ ОСНОВНЫХ ФАЗЫ СОЗДАНИЯ НАШЕЙ АРМИИ

Создание нашей армии в Испании прошло три основных этапа. На первом этапе, в момент вероломного мятежа генералов, увлекших за собою значительную часть армии и разложивших остальную часть, надо было вооружить народ имевшимся в нашем распоряжении немногочисленным оружием. Вооруженный народ вместе с частью войск, сохранивших верность республике, сумел дать отпор мятежникам, создав первые, импровизированные военные отряды. Вооружившиеся народные массы нанесли врагу чувствительные поражения, разбили его в различных пунктах страны, и при помощи оружия, отбитого у мятежников, удалось создать более или менее организованные отряды милиции, заставившие врага кое-где капитулировать, кое-где отступить. Этот период мы можем назвать *романтическим периодом войны*. Полагали, что наша борьба будет вестись только против вероломных генералов и немногочисленных национальных войск, вовлеченных ими в мятеж. Исходя из этой гипотезы, считали, что гражданская война будет скоро ликвидирована республиканским правительством. Но уже спустя несколько недель после мятежа можно было убедиться в том, что враг получает оружие и снаряжение от германских, итальянских и португальских фашистов. Наличие оружия и умение им владеть становятся все более и более решающими факторами, способными решить исход войны в ту или другую сторону. Учитывая характер борьбы, наша партия выдвинула лозунг создания *регулярной армии*, обеспечения ее необходимым оружием и снаряжением. Нас не послушали, и тогда начался период, который мы можем назвать вторым этапом войны.

На *втором* этапе враг при помощи иностранных военных специалистов дисциплинировал и включил в свою армию марокканские и национальные войска экспедиционного корпуса и части иностранного легиона. Располагая авиацией, ганками и автоматическим оружием, неприятель развернул наступление с юга и, стремясь объединиться с северным фронтом, повел наступление на долину реки Тахо. Это наступление привело его к воротам Мадрида. В этот период, вместо того чтобы создавать народную армию и готовить необходимые обученные, дисциплинированные резервы, умеющие владеть оружием, продолжали организовывать милицейские отряды, не обращая никакого внимания на подготовку резервов. Это привело к тому, ~~что~~ когда мы уже имели оружие, его при-

30546 С

ходилось давать людям, правда, воодушевленным лучшими чувствами, но не знакомым с военным искусством и не способным ни защищаться, ни атаковать неприятеля, обладающего военными знаниями и вооруженного современными боевыми средствами. Благодаря отсутствию настоящей армии и предательству ненадежных военных руководителей, которым у нас доверили командные посты, мы шли от поражения к поражению до самых ворот Мадрида. Наша партия, которая всегда показывает пример, преодолев бесчисленные трудности, сумела дисциплинировать и обучить через Пятый полк десятки тысяч дружинников. Эти силы перебрасывались в самые опасные места, когда враг прорывал фронт, посылались в качестве штурмовых отрядов, чтобы остановить наступление врага. Кто не только в Испании, но и за пределами ее не знает, чем был Пятый полк? Где не говорят о Пятом полке? Где, на каком фронте нет героев Пятого полка? Организованность, дисциплина, самоотверженность, героизм—вот что олицетворяет Пятый полк. Пятый полк обучил военному делу 70 тысяч бойцов. Сотни командиров, вышедших из народа, воспитались Пятым полком. 70 тысяч бойцов Пятого полка в самые трудные минуты, главным образом под Мадридом, сумели дать отпор врагу.

ЗАДАЧА СОЗДАНИЯ НАРОДНОЙ АРМИИ НЕ БЫЛА ПОНЯТА

В официальных кругах не понимали необходимости создания народной армии, и за это дело взялась коммунистическая партия. Коммунистическая партия не могла согласиться с тем, чтобы попрежнему продолжали вооружать людей, не умеющих владеть оружием, и притом за несколько часов или за несколько дней до боя. Милиция шла на фронт, не пройдя предварительного обучения, почти совершенно не умея владеть оружием. Этим отчасти объясняются стратегические поражения под Оропесой и Талаверой, во всех боях в долине Тахо. Враг, наступая на Мадрид, уничтожал тысячи людей, тысячи дружинников, не знакомых с военным искусством. И мы, болея душой за жизнь рабочих, крестьян и всех антифашистов, решили исправить эти ошибки, создав Пятый полк. Пятый полк не был коммунистическим полком, он был боевой единицей народного фронта, он находился на службе у народного фронта. И когда мы увидели, что этот полк овладел основами военного искусства, накопившийся у

го опыт можно использовать для создания народной армии, мы заявили правительству: «Вот Пятый полк, его бойцы, его организация, его аппарат, включите его в регулярную армию». Так мы поступили, но вместе с тем мы сказали правительству: «Передавая вам Пятый полк, мы просим, чтобы его примеру последовала вся Испания, чтобы создались резервы, как сумел их создать Пятый полк». А если это не делается, то значит люди не поняли, что представляет собой чудовищная, опустошающая Испанию война. (*Бурные аплодисменты.*)

ПЯТЫЙ ПОЛК И ОБОРОНА МАДРИДА

Когда враг подступил к Мадриду, Пятый полк и Областной мадридский комитет нашей партии по указанию Центрального комитета выдвинули лозунг обороны Мадрида любой ценой. Мы мобилизовали для этого не только свои собственные силы, но и все силы народного фронта. Как могло случиться, что те самые части, которые были биты под Орбесой, Талаверой и Толедо и которые откатились до самых ворот Мадрида, сумели отразить натиск неприятеля, вызвав восхищение не только в Испании, но и во всем мире? Это объясняется рядом обстоятельств.

Во-первых, дружинники милиции, сконцентрированные вокруг Мадрида, поняли, что такое дисциплина в борьбе. Отряды дружинников возглавляли испытанные в боях командиры. Партия послала в Пятый полк своих лучших работников, могущих показать пример преданности и боеспособности.

Во-вторых, первые отряды Интернациональной бригады, сражавшиеся под стенами Мадрида, показали испанскому народу, тяжело пострадавшему от так называемой политики «невмешательства», что пролетарская солидарность и помощь демократических народов всего мира — не пустая фраза. Испанский народ увидел, что лучшие элементы рабочего класса и демократии готовы пожертвовать своей жизнью в борьбе против фашизма. Участие Интернациональной бригады в боях имело огромное моральное значение: оно подняло боеспособность защитников Мадрида.

В-третьих, наши вооруженные силы, наша милиция начали, наконец, получать необходимое вооружение для того, чтобы дать отпор врагу. Авиация противника не могла уже безнаказанно изо дня в день бить нас. Наши самолеты отвечали ударом на удар, демонстрируя свое превосходство

над противником. Против танков врага мы выставили свои танки, его артиллерии и пулеметам мы противопоставили свою артиллерию и пулеметы. Все это усилило веру бойцов в свои силы, в возможность защищаться и переходить в контрнаступление.

Третий этап борьбы характеризуется настроением врага, думавшего, что после одержанных им побед в долине Тахо завоевание Мадрида и победа во всей Испании—чепуха, что происходящая война—это военная прогулка. Однако, несмотря на то, что враг пустил в ход все свои марокканские резервы, иностранный легион и использовал помощь иностранных специалистов, он все-таки не смог одержать победу. Тогда мятежники обратились за помощью к своим союзникам и учителям—к германскому и итальянскому фашизму, потребовав, чтобы помимо специалистов и оружия им были присланы регулярные части германской и итальянской армий. С этого момента война становится национально-освободительной войной против армии империалистической, захватнической, располагающей современной военной техникой, в совершенстве владеющей военным искусством. Уже недостаточны вооруженные отряды милиции, нужна мощная национальная армия, способная не только обеспечить фронт бойцами, но и подготовить необходимые резервы для смены действующих частей и перехода в контрнаступление.

Основная проблема, стоящая перед нами сейчас,—это *овладение техникой*. Мы тоже располагаем, правда не в таком количестве, как враг, современным боевым оружием, но надо в совершенстве овладеть военной техникой, уметь применять тактику и стратегию, отвечающую требованиям современного боя.

Вот на этом-то *третьем этапе* нашей борьбы партия, сознавая серьезность положения, опубликовала воззвание, в котором указала путь к победе. В своем декабрьском воззвании Центральный комитет призывает к созданию *регулярной армии*, превосходящей армию противника в вооружении, дисциплине, морали и боеспособности и располагающей необходимыми резервами. Партия говорит о необходимости установления *единого командования* и подчинения всех военных операций единому плану. Надо наилучшим образом использовать оружие и бойцов, а это значит положить конец независимости отдельных секторов. Необходимо провести чистку армии, избавиться от неспособных или открыто враждебных элементов, не пользующихся доверием вооружен-

ного народа, и заменить их людьми, верными республике и делу народа.

В какой степени наша армия превратилась в регулярную армию? Командование сделало известные шаги в этом направлении. Мало-помалу отряды милиции, отдельных партий и профсоюзов ликвидируются и уступают место регулярной армии с ее ротами, батальонами, бригадами и дивизиями. Введена всеобщая воинская повинность. Но не разрешен еще вопрос о резервах, и важность этого вопроса еще не осознается теми, кому надлежит.

Резервы нужны постоянно, а не только временно, когда ухудшается положение на фронтах. Нужны обученные, вооруженные и невооруженные резервы, нужны десятки тысяч бойцов для смены тех, кто целыми неделями и месяцами находится на фронте, без отдыха, нужны десятки и сотни тысяч бойцов для пополнения рядов армии. Нужно понять, что необходимо не только регулярно сменять войска на фронте, но что нужно обучать бойцов военному делу и закалять в бою новые десятки тысяч людей, что каждая дивизия должна располагать необходимыми резервами, чтобы в нужную минуту они могли решить исход боя в нашу пользу. Проблему резервов мы считаем чрезвычайно важной, а тем, кто говорит, что нельзя подготавливать резервы, не имея оружия, мы должны напомнить о печальной судьбе Талаверы, когда дружины, не имея военной подготовки и получив винтовки за несколько часов до начала боя, не сумели ими пользоваться и мы потеряли не только оружие и людей, но и позиции.

Чтобы восполнить пробел, вызванный непониманием правительства необходимости подготовки резервов, наша партия, Объединенная социалистическая партия Каталонии и Областной комитет Валенсии провели повсеместную всеобщую мобилизацию и обучили военному искусству тысячи людей. Будет ли принято во внимание теми, от кого это зависит, что у нас уже имеются резервы, что их можно будет в подходящий момент использовать, или же нам придется жаловаться на то, что поскольку эти люди не были обучены правительством или уполномоченным на то органом, они не могли быть использованы? Надо учесть наличие этих сил, ибо тот факт, что военное обучение проводится и что тысячи людей его проходят, равносильно следующему заявлению с их стороны: «Мы ждем лишь, чтобы нам выдали оружие и отправили на фронты, где в нас нуждаются. Откуда бы мы

ни пришли: из Каталонии, из Валенсии или из других частей Испании, мы хотим драться за Мадрид, за Арагон, словом, там, куда нас пошлет правительство. Но мы хотим, чтобы считались с нашими пожеланиями, мы хотим как можно скорее получить оружие и сражаться».

Вот чего мы достигли в вопросе об образовании регулярной армии и разрешении проблемы резервов. Однако этого еще далеко недостаточно. Надо везде и всюду твердить о необходимости организации резервов.

ЕДИНОЕ КОМАНДОВАНИЕ

Другая задача, которая должна быть немедленно разрешена,—это создание единого командования. Принцип единого командования до сих пор многими не усвоен. Кое для кого единое командование означает, что Каталония должна иметь свое командование, Бискайя—свое, Астурия Юга и Севера—свое и все они будут находиться в более или менее тесной связи с военным министерством. В противовес этой точке зрения необходимо сказать: единое командование означает наличие генерального штаба, располагающего действительной властью, намечающего боевые операции и руководящего ими; единое командование предполагает точное знание того, какими позициями и силами мы располагаем, распределение оружия и людей по плану, право перебрасывать части на разные фронты. Не должно существовать иного плана операции, кроме выработанного генеральным штабом; никто, кроме генерального штаба, не в праве распределять воинские силы и боеприпасы; во всем, что касается военных действий, никто не должен пользоваться большим авторитетом, чем генеральный штаб. Для того чтобы генеральный штаб имел больший авторитет, в него должны входить представители Каталонии и Бискайи, военные силы которых действуют сейчас почти независимо. Местные штабы должны руководствоваться общим стратегическим планом, применяя его к условиям своего фронта, стараясь максимально использовать свои собственные ресурсы. Если мы все это проведем в жизнь, то добьемся установления подлинно единого командования, а не такого, какое действует сейчас, когда каждый фронт по собственному усмотрению, на собственный страх и риск решает, какие военные операции ему проводить. Совершенно непонятно, почему сейчас, спустя восемь месяцев после на-

чала войны, у нас нет еще единого командования, несмотря на то, что оно может и должно существовать.

Наша партия должна добиться соглашения о создании единого командования, распространяющегося как на Каталонию, так и на Бискайю.

АПОЛИТИЧНАЯ АРМИЯ

Кое-кто болтает об аполитичном характере нашей народной армии. Прежде всего надо раз и навсегда сказать, что аполитичной армии не существует. Всякая армия служит чьим-нибудь интересам, проводит чью-нибудь политику.

Может ли быть аполитичной армия, сформировавшаяся добровольно для борьбы против фашизма—этого выражения самого отвратительного и зверского режима, который когда-либо знала история? Наша армия—политическая армия, опора народного фронта, служащая народу.

Наша армия защищает с оружием в руках политику народного фронта, укрепившую демократическую республику, которую мятежники хотят уничтожить с помощью иностранного фашизма. Наша армия защищает независимость нашей родины, землю и свободу для нашего народа, хлеб, работу и мир для всех поборников прогресса и цивилизации. Наша армия, армия народа, должна быть воспитана в духе ненависти к отечественным фашистам, палачам народа, и к иностранному фашизму—поджигателю войны. Наша армия должна быть воспитана в духе любви к народу.

Все армии, вышедшие из гущи народа, были воплощением действительно народной политики. Такой была армия Французской революции. Такой была и есть Рабоче-Крестьянская Армия Советского Союза. Такой была и есть армия, сражающаяся за независимость Китая. Кто, стало быть, заинтересован в том, чтобы наша армия была аполитичной? В этом заинтересованы генералы Франко и Кейпо де Льяно, вся фашистская сволочь, ее прямые или косвенные агенты, которые, к сожалению, могут пробраться и пробираются в наши ряды, в ряды нашей армии. *(Аплодисменты.)*

Надо гнать из армии и беспощадно карать бездарных людей и предателей. И это надо делать не тогда, когда надвинется та или иная катастрофа, а систематически. Наряду с этим надо настойчиво проводить политику выдвижения и подготовки новых офицерских кадров, проявивших себя в борьбе. Надо установить товарищеские отношения между

новыми и старыми офицерскими кадрами, для того чтобы они друг другу помогали и чтобы усилия как одних, так и других были более плодотворными. Надо использовать военные кадры, не находящиеся на фронте, для организации школ, где будут обучаться молодые дружинники милиции, проявившие себя способными военными руководителями и доказавшие в боях свою самоотверженность и героизм. Наряду с осуждением бездарных и предательских действий надо публично награждать и поощрять героические поступки каждого бойца, командира, комиссара. *(Аплодисменты.)*

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КОМАНДОВАНИЯ И СИСТЕМАТИЧЕСКАЯ ЧИСТКА АРМИИ

Установление строгой дисциплины в армии неразрывно связано с принципом ответственности командования.

Я спрашиваю: расследованы ли причины поражения под Талаверой и Толедо? Понесли ли наказание виновники? К сожалению, нет. Наказаны ли виновники падения Малаги? Тоже нет. Говорят, что ведется расследование, но народ, глубоко взволнованный этими событиями, не может ждать неделями; он требует быстрого суда и примерного наказания виновников поражения.

Надо быстро и решительно наказывать виновников военных поражений. Недостаточно смещать по требованию народа генерала, организовавшего поражение, прямо или косвенно участвовавшего в актах саботажа против армии, а вслед затем назначать его на другой пост. *(Бурные аплодисменты.)*

С полным сознанием ответственности я заявляю с этой трибуны, что мы ни на одну минуту не прекратим борьбы за коренную чистку командного состава. Мы не можем отказаться и не откажемся от наших требований, ибо мы убеждены, что враг имеет своих агентов на командных постах в армии. И если мы не удалим их с этих постов, то мы подвергнем опасности нашу победу, хотя у нас есть все необходимое для того, чтобы рано или поздно добиться ее. Тем, кто нас упрекает в том, что мы надоедаем своими требованиями, мы по-дружески говорим, что они должны быть нам благодарны за это, ибо мы не хотим допустить, чтобы подозрение в предательстве пало на честных людей. Выполнения этой основной задачи требует не только партия—его требуют также фронтовики, которые с самого начала войны чувствовали на своей собственной шкуре знаменитые

отступления по неизвестным причинам, крики «мы отрезаны». Чистки армии требуют фронтовики, которые получали негодные патроны, нестреляющие пулеметы, нервущиеся снаряды, негодные пушки и т. д. Все это имело место еще несколько дней назад, и в 90 случаях из 100 это надо приписать проискам тех, кто связан с врагом.

Благодаря проискам врагов мы теряли позицию за позицией... (*Аплодисменты заглушают последние слова оратора.*)

АРМИЯ ДОЛЖНА БЫТЬ ВСЕГДА АКТИВНОЙ

Нам нужна армия, которая постоянно находилась бы в действии. Нельзя, чтобы, в то время как на одних фронтах не только отбивают натиск врага, но и производят контратаки до полного истощения сил, на других фронтах войска целыми месяцами бездействовали, отсиживаясь в окопах, не проводя атак, не производя даже вылазок против врага. Это вносит деморализацию в войска и облегчает возможность неожиданных атак со стороны врага, которые приводят к потере важных позиций. Если это вызвано дезорганизацией, то надо подтянуть пассивные части. Если это вызвано нехваткой командного персонала, то надо его распределять более умело. Если это вызвано нехваткой оружия, пусть его опять-таки равномернее распределяют. Все это надо сделать, но сделать это может только единое командование. Только так выковывается единая мощная и действенная армия. Возьмем для примера нашу авиацию—наиболее организованную часть армии. Она—самое действенное оружие армии, образец величайшего героизма; ее действия приносят наибольший вред противнику. Почему не последовать ее примеру другим родам войск?

Много говорили о нашем флоте, причем нашлись такие, которые брали под сомнение боеспособность и героизм наших моряков. Это несправедливо. Наши моряки то и дело показывают образцы храбрости, когда им дают какое-нибудь боевое задание. Но палицо очевидный факт: наш флот не дает всего того, что он должен бы дать. Надо превратить его из оборонительной в наступательную силу. Нам не хватает командиров и рядовых бойцов, но их можно и должно разыскать. Было достаточно времени для того, чтобы провести реорганизацию флота и лучше его использовать. Этого не было сделано, а надо это сделать быстро. Нельзя откладывать это дело в долгий ящик, так как завтра может

быть уже слишком поздно. Одна из наших основных задач заключается в организации активного сотрудничества всех антифашистов для разрешения этой проблемы, проблемы, интересующей всех.

УКРЕПИТЬ НАШЕ ПОБЕРЕЖЬЕ

Необходимо укрепить наши берега и создать береговую оборону. Ни для кого не было секретом, что атака на Малагу подготавливалась с суши и с моря и что главную роль во взятии города сыграл итальянский десант. Это не должно повториться. Необходимо воздвигнуть укрепления на наших границах в соответствующих стратегических пунктах, с тем чтобы всякая попытка десанта вражеских войск стоила врагу военно-морской единицы.

УСИЛИТЬ АКТИВНОСТЬ В ТЫЛУ ПРОТИВНИКА

Должна быть развернута более интенсивная деятельность по разложению неприятельских сил. Надо усилить пропаганду в его рядах. Много солдат из лагеря мятежников уже перешло на нашу сторону. Среди мобилизованных мятежными генералами находится немало антифашистов, которые выжидают удобного момента, чтобы перейти к нам. Поэтому одновременно с усилением нашей пропаганды необходимо гарантировать жизнь всем пленным. Надо стимулировать образование партизанских отрядов, особенно из крестьян, которые действовали бы в тылу противника. Уже сейчас имеются группы вооруженных людей, которые предпочли бы уйти в горы, чем покориться фашистам. Необходимо связаться с этими группами, помогать им продовольствием, амуницией и направить к ним людей, способных ими руководить.

НАШ ТЫЛ ДОЛЖЕН БЫТЬ БОЛЕЕ БОЕСПОСОБНЫМ

Наш тыл должен быть боевым. Недопустимо, чтобы сейчас, когда борьба требует таких жертв, было столько пассивных и уклоняющихся. Необходимо очистить тыл. Для очищения тыла от паразитов недостаточно приступить к выдаче всем гражданам удостоверений личности. Принцип—кто не работает, тот не ест—должен быть уточнен в том смысле, что тот, кто своей работой не помогает ускорению победы, тот не ест.

СОЗДАНИЕ МОЩНОЙ ВОЕННОЙ ИНДУСТРИИ— ВАЖНЕЙШАЯ НЕОТЛОЖНАЯ ЗАДАЧА

Если мы хотим выиграть войну,—а в том, что мы ее выиграем, мы не сомневаемся,—надо создать военную промышленность, способную снабжать фронты всем необходимым. Проблема создания мощной военной индустрии может и должна быть разрешена, и разрешена быстро. Необходимо ввести плановость в производство, изжить беспорядок и бестолковщину.

В Бискайе, в Каталонии и в Леванте имеется достаточно предприятий, уже производящих военное снаряжение, но они работают несогласованно. Строятся новые предприятия, но можно построить их еще больше. Для того чтобы обеспечить максимальное увеличение военной продукции, надо создать, если потребуется, специальное министерство, которое бы занималось этим вопросом. Недопустимы бесконечные «ахи» и «охи» по поводу несправедливости той изоляции, на которую нас обрекли демократические страны. Вместо этого надо сделать серьезное усилие, чтобы привести в движение все наши национальные ресурсы.

ЗА ЕДИНУЮ ВОЕННУЮ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ!

Наша партия выдвигает проблему единой военной промышленности, ибо это является одним из решающих условий победы. Профсоюзные организации, Всеобщий рабочий союз и в значительной части Национальная конфедерация труда сознают надобность сотрудничества и сотрудничают в создании мощной военной индустрии, но надо координировать все эти усилия и стимулировать творческие способности народа. По собственной инициативе рабочих Каталонии, Бискайи, Леванта производится уже военное снаряжение. В Мадриде энтузиазм и боевой дух распространились из окопов на фабрики и заводы.

Можно отметить ряд предприятий, изготовляющих оружие, где после организации ударных бригад и благодаря развернувшемуся соревнованию среди рабочих продукция поднялась на 50 и даже на 100 процентов. Мы имеем уже *на наших фабриках «стахановцев военной промышленности»*. У нас есть молодые рабочие, выработка которых в три раза превышает прежние нормы. Вот, например, Урбано Рамос, рабочий на одном из военных заводов, за одну смену, дает 790 де-

талей при норме в 205 штук. Эту инициативу, этот энтузиазм надо организовать, чтобы быстро создать мощную военную индустрию. Заводы должны работать, если это нужно, не 8, 10, 12 часов, а 24 часа в сутки, в три смены.

Центральное правительство и правительство Каталонии и Бискайи должны понять, что нам нужна не только единая армия и единое командование, но также централизованная военная индустрия, способная снабжать необходимым вооружением народную армию на всех фронтах.

ВНИМАНИЕ ДЕРЕВНЕ!

Наша партия всегда защищала интересы крестьянства. Наша партия первой подняла голос протеста против бесчинств, которые творили в деревне так называемые «бесконтрольные» элементы. Благодаря нашей политике крестьянин на практике смог убедиться, что городской рабочий—его союзник и руководитель.

Всем нам памятна атака, которые велись против наших товарищей, обвиняемых в «тяжком преступлении»—в желании организовать крестьян, с тем чтобы привлечь их к политике народного фронта, к участию в войне. Кое-кто считал, что крестьян больше нет и что мы их выдумываем исключительно для того, чтобы организовать крестьянские федерации и расколоть федерацию работников земли. Нас обвиняли в том, что, признавая право собственности крестьян на землю, мы тем самым хотим восстановить собственность. Нашему т. Матей, неутомимому борцу за организацию крестьян, угрожали смертью за его упорную работу среди крестьянства, а многие наши товарищи действительно сложили свои головы в борьбе за защиту интересов крестьянства.

Но наша партия, верная ленинской теории, которая учит, что трудящиеся крестьяне—естественные союзники пролетариата, не отступила перед трудностями и провокацией. Она продолжала создавать крестьянские организации. Верные политике единства, мы предложили включить крестьянские организации в федерацию работников земли. Мы требовали конфискации имущества крупных землевладельцев, являющихся врагами народа. После вхождения т. Урибе в правительство народного фронта был издан декрет о передаче земли крестьянам.

Республика дала крестьянину землю, а он должен защищать эту республику на фронте и в тылу. Надо крепить узы

дружбы между сельскохозяйственными рабочими и крестьянами путем организации одних в профсоюзы, а других — в производственные кооперативы. Надо создать в деревне комитеты связи, которые улучшат руководство всем крестьянским движением. Надо стимулировать рост сельскохозяйственной продукции. Министр земледелия и правительство должны стимулировать путем установления твердых, рентабельных для крестьян цен производство таких культур, как пшеница, рис, картофель и овощи. Надо организовать также широкое кредитование сельскохозяйственных кооперативов в целях увеличения продуктивности сельского хозяйства.

Надо бороться всеми средствами с легкомысленными элементами, которые своими несознательными действиями сеют беспокойство в деревне и вызывают недовольство среди крестьян, наших лучших союзников. (*Аплодисменты.*)

ЗА УКРЕПЛЕНИЕ НАРОДНОГО ФРОНТА, ЗА УКРЕПЛЕНИЕ ЕДИНСТВА ИСПАНСКОГО НАРОДА!

Мы поддерживаем правительство народного фронта в осуществлении поставленных перед ним основных задач.

Важнейшие задачи, стоящие перед правительством, — *это чистка армии, создание резервов, установление единого командования и организация мощной военной индустрии.*

Мы настойчиво требуем выполнения этих задач. Наша настойчивость привела к тому, что некоторые родственные нам организации и даже председатель совета министров несколько раз призывали нас «к порядку». Люди не хотят видеть, не хотят понять, что наша настойчивость основана на глубоком убеждении в том, что если мы быстро не разрешим этих задач, то будет поставлен под угрозу исход войны, хотя налицо все условия для победы. В связи с обсуждением этих вопросов кое-кто пытался доказать, что мы замыслием что-то против правительства. Как плохо знают нас те, кто это утверждает! Наша партия выковала народный фронт, она поддерживала и поддерживает правительство народного фронта и его главу т. Ларго Кабальеро. Но наша партия, проводящая четкую политическую линию, не желающая легкомысленно относиться к интересам народных масс, не может культивировать слепое доверие, слепое повиновение личностям. Она не льстит вождям.

Когда наша партия выступает с каким-либо предложением или с критикой, то этим она желает лишь исправить то, что,

по нашему мнению, должно быть изменено. Как организации народного фронта, так и его правительство не должны культивировать слепое повиновение по отношению к тем или иным личностям. Они должны добиться установления дисциплины, требовать проведения в жизнь решений правительства, настаивать на том, чтобы эти решения принимались коллективно советом министров. Надо, чтобы правительство, принимая то или иное решение, принимало во внимание предложения организаций, поддерживающих правительство народного фронта. Именно потому, что народный фронт—союз различных политических партий и организаций, необходимо следить за тем, чтобы не подавлялась инициатива ни одной из этих организаций, внимательно прислушиваться к каждому замечанию, стараясь удовлетворять требования масс.

Невзирая ни на что, необходимо сохранить народный фронт. Каковы бы ни были трудности, стоящие на нашем пути, коммунистическая партия будет продолжать самым энергичным образом защищать народный фронт и его власть—законное правительство. Наша партия никому не позволит безнаказанно посягать на союз антифашистских сил. Наш девиз гласит: «Единение теперь для обеспечения победы, и единение потом, чтобы пожинать плоды победы». Кто пытается разбить единство народного фронта, кто пытается разбить единство испанского народа, борющегося за независимость Испании,— тот сознательно или бессознательно помогает нашим врагам.

Попутно я хочу сказать, что наша позиция в отношении народного фронта и поддержки правительства заставляет нас бороться против некоторых действительно опасных тенденций.

ВОЗМОЖНО ЛИ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРОФСОЮЗНОГО ТИПА? НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ!

Ходят слухи, будто существует намерение в связи с происходящими переговорами о единстве между ВРС и НКТ поднять вопрос об образовании правительства профсоюзного типа. Каковы были бы результаты создания правительства такого типа?

Результаты были бы катастрофичны.

Правительство профсоюзного типа означало бы разрыв народного фронта, не говоря уже о разрыве единства испанского народа. Тенденция создания профсоюзного правительства обречена на провал. Не думаю, чтобы кто-нибудь настолько потерял голову, чтобы захотел обезглавить победу.

Правительство профсоюзного типа—это самоубийство. Не подлежит никакому сомнению, что весь народ повел бы борьбу против тех, кто хочет разрушить его единство, которое является необходимой предпосылкой победы.

Наличие тенденций создать правительство профсоюзного типа подтверждается статьей, напечатанной 3 марта 1937 г. в газете «Кларидад». В этой статье сказано следующее:

«В Валенсии ведутся успешные переговоры между Исполкомом ВРС и Национальным комитетом НКТ. Обмен мнениями по конкретным вопросам с каждым разом приобретает все большее значение, и если в области чисто политической царят путаница и хаос, то в профсоюзной—намечаются мероприятия, которые могут привести к окончательному и быстрому разрешению нынешней ситуации».

Как видите, если поверить газете «Кларидад», то оказывается, что в стране царит хаос и что профсоюзы призваны избавить нас от него. Чем отличается эта установка от установки анархистов? Ничем. Такая точка зрения означает отказ от социалистических принципов, забвение социалистических традиций Пабло Иглесиаса, боровшегося за создание политической партии пролетариата и неоднократно указывавшего на роль политических партий в жизни народов как органов, направляющих и руководящих массами. Я уверен, что 99 процентов товарищей социалистов выскажутся против так называемого профсоюзного правительства, ибо подобное правительство меньшинства не будет пользоваться поддержкой широких масс, а это означало бы военное поражение.

ЧТОБЫ ОБЕСПЕЧИТЬ ПОБЕДУ, НЕОБХОДИМА ПОДДЕРЖКА МАСС

Правительство профсоюзного типа не пользовалось бы поддержкой широких масс, ибо остальные силы народного фронта оказались бы за бортом. Оно перестало бы быть демократическим парламентским правительством и превратилось бы в хунту, которая, находясь в руках ВРС и НКТ, субъективно может и могла бы считать себя революционной, но по содержанию это было бы правительство, не отвечающее интересам революции, ибо такое правительство не будет пользоваться поддержкой всего населения. А в условиях такой кровопролитной войны, как наша, чтобы победить, необходима поддержка всех.

Я заявляю с этой трибуны: прежде чем совершить такой шаг, следует продумать его. Я уверен, что те, кто предпримет такую попытку, останутся в одиночестве. Я уверен, что Исполком ВРС, состоящий из социалистов, не может, однако, от имени ВРС распорядиться судьбой организации против воли огромного большинства ее членов. ВРС—это профсоюзная организация, состоящая из товарищей социалистов, коммунистов, республиканцев, католиков, беспартийных рабочих, и я твердо уверен, повторяю еще раз, что 95 процентов членов ВРС не будут согласны с созданием правительства профсоюзного типа. Все мы понимаем необходимость укрепления единства действий ВРС и НКТ, мы за создание единого профсоюзного центра, но мы возражаем против образования правительства профсоюзного типа.

Мы не хотим проиграть войну, имея внутри страны необходимые людские и материальные ресурсы, которые при их рациональном использовании обеспечат нам победу. Поэтому, товарищи, надо быть на-чеку. Наши опасения подтверждаются не только цитированной мною статьей «Кларидад», но также кое-какими переговорами. Я призываю нашу партию к осторожности и предлагаю предостеречь руководящие органы ВРС, убедить их, что не следует вступать на путь создания правительства профсоюзного типа, ибо сейчас недопустимо не только срывать, но даже в самой минимальной степени ослаблять единство антифашистов.

Мы должны теперь думать о всемерном укреплении народного фронта и единстве испанского народа, и тот, кто захочет разбить это единство, будет заклеимен героическими бойцами за свободу Испании как враг нашего дела. *(Возгласы одобрения, аплодисменты.)*

УКРЕПИМ УЗЫ ЕДИНСТВА!

Единство—основное условие победы в нынешней борьбе. Имеются ли необходимые условия для такого единства? Да, имеются. Все антифашистские партии и организации согласны с этим; на нашей партии лежит обязанность сделать все для того, чтобы это единство все более укреплялось. Достигнуть этого можно и необходимо.

Посмотрим, каковы наши взаимоотношения с различными организациями, входящими в народный фронт, и прежде всего с товарищами социалистами.

НАШИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С СОЦИАЛИСТАМИ

Отношения между социалистической и коммунистической партиями в настоящее время таковы, что встает вопрос о создании единой партии пролетариата. Это должно стать нашей путеводной звездой, нашим компасом. Но для того чтобы наше единство было нерушимым, оно должно базироваться на идеологическом и тактическом единстве. А для этого необходимо установить постоянное единство действий, чтобы разрешить современные задачи, в первую очередь основную задачу—быстрейшее обеспечение победы.

Сегодня решающим вопросом является единство действий на фронте и в тылу. Это создаст необходимые условия для перехода впоследствии к слиянию. Установление единства действий требует изменения создавшейся в последнее время вокруг нас сгущенной атмосферы. Нас обвиняют в том, что мы, мол, занимаемся «ловлей душ» за счет социалистов и членов других пролетарских организаций. В нашу партию, действительно, входят десятки тысяч новых членов, но они приходят добровольно и сознательно: их привлекает наша политическая линия и самоотверженность членов партии. Мы их не вербуем при помощи всяких трюков, а руководствуемся указаниями т. Димитрова на VII конгрессе Коминтерна о том, что надо «своей повседневной массовой работой и правильной политикой заслужить, завоевать доверие рабочих масс».

Вступающие в наши ряды новые члены партии идут к нам не потому, что их соблазняют обещаниями или личными выгодами: мы им этих выгод не даем и дать не можем. Напротив, они знают, что в наших рядах им предстоит борьба, сопряженная с жертвами.

Чего требует наша партия от своих членов? Она требует от них, чтобы на линии огня они были самыми дисциплинированными, самыми боеспособными, самыми храбрыми; чтобы они создавали ударные группы и первыми бросались в брешь, пробитую неприятелем; чтобы в атаках они были всегда впереди, хотя бы ценою величайших жертв; чтобы они никогда не отступали; чтобы они своим примером воодушевляли остальных; чтобы они были самыми трудолюбивыми и самыми бескорыстными на фронте производства. Вот чего мы требуем от членов нашей партии! Мы требуем от них, чтобы они создавали ударные бригады, чтобы они работали не 6 или 8 часов, а 10, 12, 14 часов в сутки и вообще столько часов, сколько понадобится для того, чтобы обеспечить фронт

достаточным количеством боеприпасов; чтобы они были самыми бесстрашными и самыми бдительными в тылу; чтобы они преследовали спекулянтов, тех, кто хочет жить за счет крови народа; чтобы они защищали женщин и детей бойцов; чтобы они оказывали помощь во время бомбардировок; чтобы все их помыслы, все их заботы были обращены на обеспечение победы. И если, несмотря на эти требования, в нашу партию идут лучшие сыны народа, то это потому, что они действительно хотят сражаться и готовы приносить жертвы, но отнюдь не потому, что они надеются чем-нибудь поживиться.

Попытки обвинить нас в «ловле душ» за счет социалстов и других членов пролетарских организаций не обоснованы. Нельзя забывать, что враг прибегает ко всевозможным средствам, чтобы внести разложение в наши ряды, посеять рознь в рядах антифашистов.

Коммунистическая партия не только входит в народный фронт, но является его вернейшим поборником.

НАШИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С АНАРХИСТАМИ

Наши взаимоотношения с товарищами анархистами, в том числе и организационные взаимоотношения, значительно улучшились. Декларация, подписанная мною и т. Васкесом от имени наших организаций, способствовала установлению сердечных взаимоотношений между членами обеих партий. Но этого недостаточно. Надо еще больше укрепить узы дружбы, так как анархисты являются нашими братьями, частью нашего класса, так как мы боремся за общие интересы. Наши враги распускают слухи, что между коммунистами и анархистами неизбежны кровавые столкновения и что неминуемо встанет вопрос—кто кого. Необходимо заявить, что те, кто распространяет такие слухи, являются нашими врагами и врагами товарищей анархистов. (*Бурные аплодисменты.*)

Мы хотим тесно сотрудничать с анархистами не только во время войны, но и после победы. Сегодня—для того чтобы выиграть войну, завтра—чтобы совместно с ними построить новую Испанию—Испанию великую, свободную и счастливую.

Мы боремся, мы уверены, что вместе с нами будут бороться и анархисты против «бесконтрольных» групп, которые именем анархистов желают навязать свое господство силой. Многие «бесконтрольные» группы пользуются именем анархистов, но было бы неправильно приписывать НКТ организацию

бесчинств, совершаемых «бесконтрольными» элементами. Мы хотим напомнить здесь то, что сказал т. Димитров, когда говорил о Ван-дер-Люббе:

«Кто такой Ван-дер-Люббе? Коммунист? Отнюдь нет. Анархист? Нет! Он деклассированный рабочий, он бунтующий люмпен-пролетарий, тварь, которой злоупотребили, которую использовали против рабочего класса. Нет, он не коммунист! Он не анархист. Ни один коммунист в мире, ни один анархист не будет себя вести на суде так, как ведет себя Ван-дер-Люббе. Подлинные анархисты совершают бессмысленные дела, но на суде они держат ответ и объясняют свои цели»¹.

По мере укрепления правильных взаимоотношений между всеми организациями, образующими народный фронт, по мере того как все организации будут пропорционально представлены в руководящих политических, хозяйственных и общественных органах страны, быстро прекратятся действия «бесконтрольных» групп, усилятся власть и авторитет правительства демократической республики. Безответственные элементы, вне зависимости от того, как они себя именуют, должны всегда встречать отпор с нашей стороны, со стороны товарищей анархистов, социалистов, со стороны всех сил пародного фронта.

НАШИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С РЕСПУБЛИКАНЦАМИ

С республиканцами у нас хорошие взаимоотношения. Республиканцы сознательно участвовали в великом антифашистском движении рука об руку с пролетариатом. Они заранее знали, что борются не за абстрактную республику, а за республику нового типа. Республиканцы, мелкая буржуазия страдали так же сильно, как и пролетариат, от полуфеодального гнета господствующих слоев: помещиков, банкиров и военщины. Они самоотверженно и храбро сражаются на фронте. Они умело выполняют работу по руководству экономической и политической жизнью страны. Недавние речи г-на Асаньи и г-на Мартинеса Баррио являются яркими примерами, подтверждающими наши слова. Г-н Асанья сказал:

«На основе союза испанского народа для защиты свободы и независимости родины создалась эта огромная коалиция политических и социальных сил и правительство.

¹ Димитров, Перед фашистским судилищем, стр. 25—26, Партиздат, 1936 г.

Я считаю, что эта коалиция и союз должны продолжаться, по крайней мере, до победы, но лучше, чтобы они сохранились и после победоносного окончания войны.

Когда закончится война и придется заняться разрешением ряда проблем, которые теперь еще скрыты, то мы встретимся с новыми, более трудными и серьезными задачами, которые жизнь ставит перед нами. Коалиция испанцев, дух самоотверженности, который сейчас царит среди всех нас, будет так же необходим и тогда».

Это было сказано 21 января 1937 г. А г-н Мартинес Баррио говорил:

«Друзья мои, мужайтесь, к какой бы организации или партии вы ни принадлежали. Испания будет такой, какой она пожелает, и достигнет того, чего пожелает. Кто сможет, сознательно или несознательно, противопоставить себя воле народа, преследующего ясную и твердую цель?»

Это было сказано г-ном Мартинесом Баррио 15 февраля нынешнего года.

Эти слова отражают понимание республиканцами, республиканскими партиями необходимости тесных взаимоотношений со всеми организациями народного фронта, со всеми силами рабочего класса, представленными в рядах народного фронта. Их позиция доказывает, что союз пролетарских сил с силами мелкой буржуазии основан на прочной политической базе. Долг нашей партии—заботиться о том, чтобы эта база никогда не рухнула. *(Возгласы одобрения.)*

НАШИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С НАРОДНОСТЯМИ ИСПАНИИ

Коммунистическая партия учитывает исторические особенности всех национальностей и признает их права. Этих прав они смогут добиться полностью только в республиканской, демократической Испании. Это поняли народы Испании, и они честно поддерживают центральное правительство. В свою очередь центральное правительство также понимает необходимость признания особых прав этих национальностей в области экономической, политической и культурной и уважает их религиозные верования. Таким образом, налицо все условия для союза народностей Испании, и этот союз будет установлен при активном содействии нашей партии.

ВРАГИ НАРОДА—ФАШИСТЫ, ТРОЦКИСТЫ И «БЕСКОНТРОЛЬНЫЕ» ЭЛЕМЕНТЫ

Кто враги народа? Враги народа—это *фашисты, троцкисты и «бесконтрольные» элементы*. Нашей основной заботой в настоящий момент является обеспечение единства всего испанского народа, т. е. союза пролетариата со всеми сторонниками прогресса, со всеми желающими видеть Испанию процветающей и счастливой. Но в то же время мы должны раскрыть и разоблачить всех врагов народа, где бы они ни притаились.

Наш главный враг—фашизм. Против него мы сосредоточиваем весь огонь и всю ненависть народа. Но наша ненависть направлена с такой же силой против агентов фашизма, против тех, кто, как поумовцы—эти замаскированные троцкисты,—прикрывается лжеревOLUTIONными лозунгами для того, чтобы лучше выполнять свою роль агентов врагов в нашей стране. Чтобы уничтожить «пятую колонну», надо уничтожить также тех, кто защищает политические лозунги врага. А лозунги нашего врага—*против демократической республики, против антифашистского народного фронта, против правительства народного фронта, против регулярной армии, против Советского Союза* за то, что он проявляет такую прекрасную солидарность с испанским народом в этой борьбе. Какими бы лжеревOLUTIONными лозунгами троцкисты ни прикрывались, отовсюду торчит их фашистское нутро. Бесчисленное множество примеров подтверждает это.

Я не стану цитировать все те гнусности, которые троцкисты изо дня в день печатают в своем листке «Баталья». Укажу только на тождество лозунгов троцкистов и фашистов.

Кто хотел штыками разогнать парламент? Франко и вместе с ним местные и иноземные фашисты, организовав государственный переворот. Того же самого требуют испанские троцкисты. В газете «Баталья» от 30 ноября 1936 г. опубликована резолюция ЦК ПОУМ о необходимости уничтожить парламенты Мадрида и Барселоны, потому что они «совершенно не нужны». Полное единодушие с фашистами.

Франко и остальная сволочь нагло заявляют, что они защищают отечество, нацию. Они, предавшие родину, продающие международному фашизму нашу территорию по кускам, имеющие наглость называть себя «националистами», приходят в бешенство, когда мы их разоблачаем как изменников

родины и палачей народа. Они не признают за нами, за испанским народом, принадлежащее нам по закону право защищать нашу страну. Какова же позиция троцкистов? Такая же, как и позиция Франко.

Когда в Стране советов был раскрыт контрреволюционный троцкистский заговор и троцкистские преступники—шпионы и вредители—предстали перед пролетарским судом, испанские троцкисты, спеша на защиту своих друзей, присоединились к хору германской и итальянской фашистской прессы, злобно обрушившись на Советский Союз за то, что он сумел раскрыть преступные махинации фашистских агентов.

Совершенно очевидно, что эти агенты фашизма не имеют ничего общего с пролетариатом. Мы боремся с троцкистами потому, что они являются агентами наших врагов, пробравшихся в ряды антифашистов. Ошибочно было бы считать троцкизм частью рабочего движения. Это беспринципная группа контрреволюционеров, агентов международного фашизма. Глава этой контрреволюционной банды—Троцкий—прямой агент гестапо. Троцкисты полны звериной ненависти к Советскому Союзу, к великой большевистской партии, к Коммунистическому Интернационалу. Вот почему коммунисты решительно отказываются находиться в какой бы то ни было организации вместе с троцкистами. Партия поставила перед рабочими массами вопрос о беспощадной борьбе с троцкистами, о воспитании масс в борьбе со скрытыми врагами рабочего класса.

Троцкизм—не политическая партия, а банда контрреволюционных элементов. Фашизм, троцкизм и «бесконтрольные» элементы—это враги народа, которые должны быть изъяты из политической жизни не только Испании, но и всех цивилизованных стран. *(Бурные аплодисменты.)*

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

Наша партия проделала огромную работу для обеспечения победы. Именно благодаря этому вырос ее авторитет, увеличилось число ее членов. Как могла она так быстро численно вырасти? Проведение в жизнь правильной политической линии наряду с самоотверженностью и героизмом развивает и поднимает массы и приближает их к партии. Наша политическая линия, которую приветствуют широчайшие массы,—это линия народного фронта, линия пролетарского единого

фронта, линия, которая сохранит и укрепит союз всех испанцев в борьбе за национальную независимость, за республиканскую и демократическую Испанию с глубоким социальным содержанием. Именно эта политическая линия привлекла в партию тысячи фронтовиков и в том числе сотни лучших представителей военной авиации, флота и армии. *(Присутствующие стоя устраивают овацию представителям всех родов оружия.)*

В наши ряды влились также тысячи женщин—признак их политического пробуждения в этот исторический момент. Они пришли в ряды партии, увидев, что партия—лучший защитник их интересов, поборник равноправия женщин; недаром символической фигурой нашей партии является наша соратница т. Пасионария, полная самоотверженности и бесстрашия. *(Присутствующие стоя устраивают грандиозную овацию т. Долорес Ибаррури.)*

К нам пришли тысячи крестьян, потому что мы проводим правильную политическую линию в деревне, осуществляем на практике марксистско-ленинскую тактику. Мы знаем, что крестьянство является союзником пролетариата, с которым он должен рука об руку бороться за освобождение человечества.

В нашу партию влились значительные группы интеллигенции, убедившейся на практике в том, что партия пролетариата является самым мощным защитником культурных ценностей и интересов трудовой интеллигенции, что только она сможет обеспечить создание цветущей культуры для всех народов Испании.

Наконец, в ряды нашей партии пришли—и мы горды этим—тысячи юношей и девушек, борцов за интересы молодого поколения, организованных в Объединенный союз испанской молодежи.

Вернулись в партию и некоторые товарищи, не понявшие в свое время ее политической линии и стоявшие в стороне от жизни партии. Внимательно следя за политической линией партии, за ее тактикой, эти товарищи убедились, что была права партия, а не они. Они снова вернулись в партию, и мы приняли их. Этот пример еще раз подчеркивает правильность линии нашей партии, стоящей на защите интересов пролетариата и широких масс трудящихся. Наша партия всегда права, а не правы те, кто уходит от нее или борется против нее. *(Голоса: «Совершенно верно!» Шумные аплодисменты.)*

РОСТ ПАРТИИ

Коммунистическая партия насчитывает в настоящее время 249 140 членов, и это только в провинциях, находящихся под властью республиканского правительства. (*Бурные аплодисменты. Возгласы: «Да здравствует коммунистическая партия!»*)

Товарищи, этот рост есть результат нашей работы, нашей правильной политической линии, политики народного фронта. Я хочу назвать число коммунистов, находящихся на фронтах, чтобы показать, что наша партия действительно борется за победу: 131 600 членов нашей партии сражаются на фронтах в рядах народной армии.

Повторяю, коммунистическая партия насчитывает в настоящее время 249 140 человек помимо 50 тысяч членов Объединенной социалистической партии Каталонии. Социальный состав партии: 87 660—промышленные рабочие, 62 250—сельскохозяйственные рабочие, 76 700—крестьяне; 15 485 членов принадлежат к средним слоям, 7 045—представители интеллигенции и свободных профессий. В коммунистической партии—19 300 женщин. (*Аплодисменты.*)

Мы должны быть бдительными; не исключена возможность, что в наши ряды проникают и будут пытаться проникнуть агенты врага. Такие случаи бывают. Прием в члены партии сопровождается всегда проверкой, но этого недостаточно. Надо быть очень бдительными, систематически проверять членов нашей партии и удалять из наших организаций невыявленных людей. (*Голоса: «Совершенно верно!» Аплодисменты.*)

Наша партия должна быть образцом честности и пролетарской морали.

ВОСПИТАЕМ НОВЫХ ЧЛЕНОВ ПАРТИИ!

Мы должны воспитать новых членов партии, и это является одной из великих задач, стоящих перед партией в целом. Недостаточно привлечь в партию массу новых членов. Мы должны учесть указание нашего великого Сталина о том, что необходимо изучать людей, политически их воспитывать и правильно распределять между ними работу. Товарищ Сталин клеймил такую практику, когда

«...вместо того, чтобы изучать людей и только после изуче-

ния ставить их на посты, нередко швыряются людьми, как пешками».

Нашей первейшей задачей и заботой должно быть:

«...чтобы наши руководители проявляли самое заботливое отношение к нашим работникам, к «малым» и «большим», в какой бы области они ни работали, выращивали их заботливо, помогали им, когда они нуждаются в поддержке, поощряли их, когда они показывают первые успехи, выдвигали их вперед и т. д.»¹

Мы не должны забывать великой ленинской истины: «Без революционной теории не может быть и революционного движения»². Нам нужно, чтобы все члены партии глубже овладели революционной теорией. Нельзя довольствоваться одной центральной школой в деле подготовки кадров,—каждый областной комитет должен организовать свои собственные школы.

Партия ежедневно выпускает несколько газет. Разрешите мне приветствовать нашу любимую газету «Мундо Обреро», боевой орган нашей партии, который на линии огня играет роль руководителя героических борцов Мадрида. *(Присутствующие стоя устраивают горячую овацию представителю «Мундо Обреро».)*

Мы должны также отметить огромную работу, которую проводит газета молодежи, выходящая в окопах. *(Аплодисменты.)* Руководство Объединенной социалистической молодежи может гордиться своей газетой, которая является образцом газеты для молодежи.

Мы регулярно выпускаем книги и брошюры. Но помимо всего этого необходимо распространять популярную теоретическую марксистско-ленинскую литературу. Нужно как можно скорее разрешить вопрос о выпуске теоретического журнала.

ЗАБОТА О КАДРАХ

Нет и не может быть деления на старые и новые кадры, на кадры все знающие и кадры незнающие. Все кадры партии, как новые, так и старые, пользуются одинаковым доверием со стороны партии, все они могут и должны занимать

¹ Сталин, Речь в Кремлевском дворце на выпуске академиков Красной Армии 4 мая 1935 г., стр. 13, Партиздат, 1935 г.

² Ленин, Что делать?, Соч., т. IV, стр. 380.

руководящие посты, если они будут твердо и уверенно проводить в жизнь линию партии. Не должно быть деления на старые и новые кадры, если те и другие одинаково готовы жертвовать собою и героически бороться. Надо более смело выдвигать новые кадры."

Сейчас происходит мобилизация призыва 1932—1936 гг. Во многих областных комитетах основные кадры партии должны будут пойти в армию. Партия уже опубликовала обращение по этому поводу. Некоторые товарищи приходят в Центральный комитет партии немного встревоженные, так как почти весь состав провинциального комитета или большая часть его уходит на фронт. Они считают, что парт-организация развалится и погибнет. Такие паникерские настроения, конечно, ошибочны, но в связи с уходом этих товарищей на фронт особую остроту приобретает вопрос о выдвижении новых кадров. Здесь нужна смелость. О выдвижении новых кадров надо подумать заблаговременно, до того как наши товарищи уйдут в армию. Надо теперь же подготовить им смену, дабы новые кадры познакомились предварительно с работой, которую им придется вести.

Иной раз весь областной комитет партии держится на одном из его членов, на генеральном секретаре, оргсекретаре, секретаре агитпропа. Областной комитет или районный комитет, державшийся на одном лишь его члене, не является комитетом. (*Голоса: «Совершенно правильно!» Бурные аплодисменты.*) Вот почему надо проделать большую работу по выявлению, изучению кадров, посмотреть, как они используются, и правильно распределить их. Сейчас, когда у нас есть сильная в количественном отношении партия, выдвижение и подготовка новых кадров руководящих работников является одной из важнейших задач.

Все руководящие органы партии, начиная от Центрального комитета и кончая районными комитетами, должны проявить больше оперативности в работе. Они должны изжить остатки сектантских тенденций во взаимоотношениях с дружественными организациями.

Надо установить большую коллективность в работе и в разрешении стоящих перед нами задач. Недопустимо такое положение вещей, при котором секретарь или один ответственный работник комитета, подменяя собою весь комитет, разрешает все вопросы единолично, не привлекая к активному участию в работе других товарищей.

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ

Исходя из того, что наша партия должна быть основным инструментом укрепления народного фронта и сплочения испанского народа в борьбе против внутренних и иноземных фашистов, задачи коммунистов сводятся к следующему:

На фронте коммунисты должны быть образцом дисциплины и героизма; они должны проявлять максимальную бдительность в отношении различных провокаций и шпионажа в народной армии.

На производстве коммунисты должны быть лучшими ударниками. Они должны бороться за создание военной промышленности, беря пример с русских большевиков, которые никогда не останавливаются ни перед какими трудностями. Иные, считая нашу страну отсталой, говорят о том, что у нас нельзя быстро создать военную промышленность. Это утверждение неправильно.

В Каталонии, в Бискайе и в Леванте частично уже создана военная промышленность, которая могла бы производить гораздо больше, чем она производит, если бы мощность военных заводов использовалась полностью. Недостаточно у нас поощряют инициативу частных и коллективных предприятий, которые могут производить военное снаряжение. У нас есть люди, которые, вместо того чтобы бороться за создание военной промышленности, ограничиваются сетованиями на международный контроль. Эти сетования, быть может, справедливы и обоснованы, но ограничиться ими нельзя. Тем, кто рисует наше будущее в мрачных красках, потому что нам мешают импортировать то, в чем мы нуждаемся для войны, тем, кто сомневается в том, что мы сумеем создать свою крупную национальную промышленность, которая сможет снабжать нас всем необходимым,—мы можем ответить: у нас есть все возможности для создания крупной военной промышленности.

Мы должны мобилизовать все внутренние ресурсы, преодолеть все трудности и создать мощную военную промышленность. Большевики Страны советов, полные веры в свои силы, в творческие силы пролетариата и народа, создали ценою громадных жертв мощную промышленность. Необходимо, чтобы коммунисты Испании были инициаторами и энтузиастами в деле создания мощной военной промышленности; чтобы они привлекли в качестве советчиков—рабочих и техников каждой фабрики, которую можно переоборудовать для

нужд военного производства; чтобы они внесли конкретные предложения правительству о лучшем использовании предприятий, работающих на нужды обороны. Коммунисты должны убедить рабочие массы в необходимости создания трудовой армии, армии мощной и дисциплинированной; надо не спать ночей, надо найти способы увеличения продукции, надо создать ударные бригады, повысить производительность труда. Каждая фабрика должна давать максимум продукции, улучшать свое производство, повышать квалификацию рабочих-специалистов. Наш девиз: «Производить больше и лучше!»

В деревне коммунисты должны настойчиво проводить аграрную политику нашей партии, которая уже дала хорошие результаты; они должны продолжать работу по организации крестьян и сельскохозяйственных рабочих в производственные кооперативы и профсоюзы; создавать комитеты связи между сельскохозяйственными рабочими и крестьянами, обеспечивая таким образом тесный союз между трудящимися деревни. Они должны убеждать всех в необходимости уважать мелкую собственность; заботиться об интенсификации и дифференциации посевов, увеличивать сельскохозяйственную продукцию; бороться за обеспечение крестьян кредитами, семенами и удобрениями.

Интеллигенция. Коммунисты, борющиеся за прекрасную, счастливую жизнь для всего человечества, должны с каждым днем все сильнее укреплять братские узы с интеллигенцией и на практике доказать, что народ любит науку, искусство, литературу, тогда как фашизм—это синоним мракобесия, варварства и отрицания культуры. Коммунисты должны бороться за обеспечение людям науки таких условий, при которых они могли бы отдавать свои знания народу и способствовать нашей победе.

Коммунисты должны быть лучшими *организаторами тыла*, уделяя максимум внимания нуждам фронта. Коммунисты должны заботиться о раненых, инвалидах, о женах и детях бойцов, о справедливом распределении продовольствия. Они должны стараться оградить население от фашистских зверств, сооружая убежища, укрепления и оборонные пункты.

Надо мобилизовать весь тыл для удовлетворения нужд войны. Долг каждого гражданина работать на предприятии или дома на нужды войны. Солдаты народной армии не должны ни в чем терпеть недостатка, тыл должен снабжать армию. Задача коммунистов—добиться такого положения, при котором все отдавали бы максимум своего труда

на дело организации победы; они должны мобилизовать все, что есть здорового и честного, против скрытых врагов, против военных спекулянтов, против окопавшихся в тылу бездельников.

ПАРТИЯ И ПРОФСОЮЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Коммунисты—лучшие защитники *профсоюзных организаций*. Они систематически вербуют новых членов профсоюзов; они должны воспитывать профсоюзные массы; они должны бороться за осуществление подлинной профсоюзной демократии, которая позволила бы лучшим представителям рабочего класса занять руководящие посты.

Коммунисты должны содействовать созданию необходимых условий для слияния Национальной конфедерации труда и Всеобщего рабочего союза в единый профцентр. Коммунисты должны всемерно стремиться к укреплению сил ВРС, профсоюзного центра, к которому принадлежит подавляющее большинство коммунистов. А для этого необходимо настоятельно требовать в случае невозможности немедленного созыва конгресса, на котором можно было бы на основе демократии избрать новое руководство, введения в состав нынешнего руководства представителя от коммунистов.

Коммунисты должны усилить и расширить работу среди *женщин*. Надо укрепить существующую уже организацию антифашистских женщин и мобилизовать всех женщин Испании на защиту родины и национальной независимости; надо создать движение женщин новой Испании.

Надо укреплять организацию друзей Советского Союза. Сотни тысяч испанских граждан хотят поддерживать постоянную связь с великой страной социализма—Советским Союзом. В Испании существует «Общество друзей Советского Союза», надо всячески расширять его.

МОПР, который по словам т. Димитрова, должен стать своего рода «Красным крестом» единого фронта пролетариата и антифашистского народного фронта, надо оказывать больше помощи, чтобы он был в состоянии выполнить задачу, возлагаемую на него нынешним моментом.

ПОМОЩЬ МОЛОДЕЖИ

Надо всячески помогать Объединенной социалистической молодежи, этой замечательной молодежи, выдвинувшей из своих рядов тысячи бойцов, прекрасные кадры. Надо до-

биться того, чтобы она стала единственной организацией молодежи. Потери, понесенные руководящими кадрами Объединенной социалистической молодежи, должны быть возмещены путем усиленной вербовки новых тысяч членов. Не мало стойких борцов выдвинула молодежь, не мало из них геройски пало на фронтах войны. Лина Оден — одна из лучших руководителей Объединенной социалистической молодежи, всегда доводившая до конца начатое дело. Она была членом партии, и мы все знаем, как она работала сперва в Каталонии, а потом в различных провинциях Испании. Это большая потеря для партии и для молодежи. Тов. Мартин, член совета Объединенной социалистической молодежи, пал при выполнении боевого задания на боевом посту. Наконец, недавно погибли т. Медрано, Сабрано и Куэста. Разговорившись с товарищами из различных областей Объединенной социалистической молодежи, я вижу, как тяжело они чувствуют горечь этой утраты и как они переживают на тяжелый удар, полученный их организацией. Перед лицом этой утраты они с еще большей энергией, энтузиазмом встали за работу, еще более настойчиво проводили свою политическую линию, за которую стойко боролись павшие на боевом посту товарищи. Гибель этих товарищей, прежде всего члена ЦК Медрано, остро ощущается нашей партией, но, повторяю, еще острее ощущает ее молодежь. Наша партия должна помочь молодежи, той молодежи, во главе которой находятся такие руководители, как т. Сантьяго Карильо. *(Делегаты стоя устраивают грандиозную оvation т. Сантьяго Карильо.)*

В руководстве Объединенной социалистической молодежи наряду с генеральным секретарем т. Сантьяго Карильо находятся также и молодые работницы, как Клаудин, Лиан, Видаль, Касорла, Арконада, Сехис, Мельчор. *(Шумные аплодисменты.)* Эти товарищи, воспитанные в духе марксизма-ленинизма, являются залогом того, что Объединенная социалистическая молодежь сумеет сплотить вокруг себя всю испанскую антифашистскую молодежь, все молодое поколение, которое стремится жить в свободной, процветающей Испании. Она посылает лучшие свои кадры на фронт, подготавливает новые кадры на производстве, воспитывает молодежь в духе самоотверженности и героизма. Это объединение молодежи имеет десятки и десятки тысяч членов на фронтах.

Объединенная социалистическая молодежь подписала соглашение с анархистской и республиканской молодежью.

Цель этого соглашения—создание на всех предприятиях бригад для увеличения количества и повышения качества продукции и снижения себестоимости. Организация таких бригад должна происходить под руководством фабрично-заводских комитетов, состоящих из членов ВРС и НКТ.

НАШИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С ПАРТИЯМИ КАТАЛОНИИ И БИСКАЙИ

Мы должны укрепить также наши связи с организациями нашей партии в Каталонии и Бискайе.

Надо организовать постоянный обмен опытом путем взаимного представительства в центральных комитетах. Пленум Объединенной социалистической партии Каталонии включил в свой состав одного из членов нашего Центрального комитета. Я считаю целесообразным, чтобы наш пленум в свою очередь ввел в свой состав нескольких товарищей из Объединенной социалистической партии Каталонии, и я выдвигаю в первую очередь кандидатуру любимого вождя братской партии каталонского народа т. Комморера. (*Бурные аплодисменты. Возгласы: «Да здравствует т. Комморера!»*)

НАША ПАРТИЯ ЕДИНА КАК НИКОГДА

Единство, монолитность коммунистической партии—наша величайшая гордость. Наша политическая линия ясна и понятна широким массам испанского народа. Если наша политическая линия так ясна и понятна, то это потому, что она проникнута идеологией, стратегической и тактической ориентировкой Коммунистического Интернационала. (*Бурные аплодисменты.*) Это потому, что партия сумела правильно применить стратегическую линию VII конгресса Коминтерна, изложенную нашим великим т. Димитровым. (*Бурные аплодисменты.*)

Рост фашистской реакции поставил перед всем прогрессивным человечеством дилемму: «демократия или фашизм». Чтобы помешать росту самой зверской реакции, самой дикой и варварской силы, которую только знает история, силы, угнетающей народы и провоцирующей войны,—росту фашизма, надо противопоставить ему союз пролетариата, всех крестьянских масс, всех честных интеллигентов, всех прогрессивных сил человечества.

Наш великий Коммунистический Интернационал указал путь борьбы против фашизма, путь защиты цивилизации от

варварства, уничтожения фашистского зверя и путь широкого развития социальной демократии. Все человечество, и наш народ в первую очередь, ему за это признательно и благодарно.

ЧЕМУ МЫ ОБЯЗАНЫ ПОДЪЕМОМ НАШЕЙ ПАРТИИ

Успехи нашей партии, вхождение в нее десятков тысяч новых членов показывают, что народ понял, что знает, чего она хочет и куда она идет. Партия знает, что слова с делами у нее не расходятся, что она выполняет свои обещания, ибо не обещает большего, чем она способна сделать. Каждый коммунист гордится принадлежностью к партии; где бы он ни находился, он всегда стремится к тому, чтобы водствуясь одной линией, мы могли бы лучше справиться с поставленными перед нами задачами. Мы, коммунисты, на деле доказываем свое стремление выиграть войну и закрепить завоевания испанского народа и интереса его счастья, мира и работы. Члены нашей партии не знают, что они большие революционеры, чем кто бы то ни было; они сражаются на передовых позициях, исходят из реальной действительности и не увлекаются революционными фразами. Вот почему наша партия становится в настоящий момент одним из самых решающих факторов. Массы питают полное доверие к Центральному комитету партии, к его руководителям. Наш Центральный комитет своей политической линией и работой, своей инициативой, своей твердостью и спокойствием показал, что он неразрывно связан с делом народа.

ЛЮДИ НАШЕЙ ПАРТИИ

Руководители нашей партии любимы массами. У нас есть такие товарищи, как великая Пасионария, любимый товарищ в нашей партии. Она трибун партии, одна из виднейших фигур современной Испании, воплощающая энтузиазм всего испанского народа. Она символ народа Испании, борющегося за спасение от фашистского рабства. Она воплощение величайшей самоотверженности, скромности и мощной революционной силы. Пасионария близка пролетариату, близка всему народу. Она стала уже легендарной фигурой. Когда Пасионария отправляется куда-нибудь в провинцию, входит

в жилище рабочего,—я сам это видел, да и вы тоже были тому свидетелями,—ее ощупывают, чтобы удостовериться, действительно ли она из плоти и крови, как все другие... *(Бурные аплодисменты заглушают конец фразы.)*

Тов. Урибе—один из старых руководителей партии. Крестьянские массы видят в нем, в нашей партии последовательных защитников своих интересов, воплощение твердой воли, решимости освободить их от рабства. Урибе, рабочий-металлист, работает в министерстве земледелия над разрешением груднейших проблем по улучшению жизни крестьянства. Руководствуясь марксистско-ленинской теорией, он сумел правильно подойти к крестьянским массам. *(Присутствующие стоя устраивают бурную овацию т. Урибе. Возгласы: «Да здравствует защитник крестьянства!»)*

Тов. Эрнандес, рабочий-маляр, был популярен в нашей партии и в массах еще до того, как стал министром просвещения. Его работа в министерстве просвещения, работа среди интеллигенции, его агитаторский талант сделали его одной из популярнейших фигур нашей партии. Своей деятельностью он доказал на практике, что коммунисты являются лучшими защитниками науки, искусства и литературы. Кто из интеллигентов, деятелей искусств и людей науки, кто из антифашистов не знает т. Эрнандеса, его работы в министерстве просвещения! Рабочий-маляр в несколько месяцев проделал в министерстве просвещения большую работу, чем все министры просвещения до него за много лет. *(Бурные, продолжительные аплодисменты. Возгласы: «Да здравствует т. Эрнандес!»)*

А т. Картон, мадридец Картон, ставший благодаря своей работе среди крестьянских масс в Эстремадуре одной из самых популярных фигур! Сейчас он любимейший из комбригов. Тов. Картон, рабочий-печатник, отличается скромностью и активностью. Это рабочий, который, как и все члены нашей партии, забывает о себе, который всюду на месте. Народные массы любят его за его многолетнюю деятельность в рядах рабочего движения, они любят его за его прошлую и настоящую деятельность, они любят его за беззаветную преданность делу антифашизма. *(Бурные аплодисменты.)*

Есть у нас еще т. Чека. Где бы ни понадобилась организационная помощь, на фронте или в тылу, т. Чека спешит на помощь, разрешая организационные вопросы и давая нужные указания. *(Продолжительные аплодисменты.)*

Тов. Михе—неутомимый борец за профсоюзное единство,

а сейчас помощник главного военного комиссара. Его знают и в тылу и на фронте.

Все эти товарищи не являются исключением в нашей партии. (*Продолжительные аплодисменты. Возгласы: «Да здравствует т. Хозе Диас!»*) Если бы мы стали перечислять всех товарищей, работающих в областных и районных комитетах, то мы могли бы насчитать гораздо большее количество людей, популярных среди широчайших масс. Нельзя, однако, не упомянуть о Мадридском комитете. Мадридский комитет был организатором тех ударных сил, которые в тревожные дни поября помогли обеспечить защиту столицы республики. В этот комитет входят товарищи, выдвинувшиеся в напряженный момент обороны Мадрида, когда на деле испытывалась истинная преданность революционеров. Мало известные до войны, эти товарищи известны сейчас всей партии, всем антифашистам, а прежде всего всем борцам на мадридском и других фронтах. Среди них т. Антон, секретарь областного комитета. (*Возгласы: «Да здравствует Мадридский областной комитет и т. Антон!»*) Это тт. Диегес и Хирон, присутствующие здесь. (*Аплодисменты.*) Это тт. Глория и Сьерра. (*Аплодисменты.*) Эти люди—гордость всей нашей партии.

Есть у нас, наконец, великая коммунистическая партия, ее Центральный комитет, сердце которого бьется в унисон с массами, Центральный комитет, умеющий правильно ориентировать партию и массы. В наших руках оружие, с помощью которого мы выковали великий антифашистский блок и выкуем союз всего испанского народа—это необходимое условие победы.

МЫ ПОБЕДИМ!

Чтобы выиграть навязанную нам войну, придется перенести еще много страданий, принести еще много жертв. Борьба будет упорной и продолжительной. Международный фашизм может нанести нам тяжкие удары; но, несмотря на это, мы глубоко верим в боеспособность нашего народа и поэтому убеждены в том, что мы победим. Мы победим потому, что мы боремся не только за наше дело, за дело нашей страны, а за дело всего прогрессивного человечества. Мы победим, потому что нам обеспечена международная солидарность. Мы победим, потому что героические интернациональные бригады, в которых лучшие сыны мирового пролетариата, лучшие представители демократии, борются рука об руку с нами, на

деле доказывая свою солидарность. Братские коммунистические партии Франции, Англии, Германии, Италии и т. д. оказали нам большую помощь, и я уверен, что они усилят кампанию солидарности с испанским народом, чтобы в случае установления так называемого контроля рабочие и демократические силы их стран не только не ослабили свою помощь, а, напротив, усилили ее, ибо защита Испании является также защитой и их собственных народов.

Мы победим, потому что, как писал т. Димитров:

«Победа испанского народа над фашистскими реакционерами и фашистскими интервентами и установление крепкого республиканского парламентско-демократического режима, опирающегося на народный фронт, решительно подорвут материальную и политическую базу фашизма в Испании, приведут к дальнейшему сплочению демократических сил во Франции, Англии и в других странах, где фашизм грозит уничтожением завоеванных народами демократических прав и свобод»¹.

Итальянские и германские фашисты собираются усилить помощь испанским мятежникам людьми и военными материалами, что создает опасность развязывания новой большой войны. Отступит ли опять международная демократия перед натиском фашистов? Надеемся, что нет. И эта надежда основана на том, что наши братские партии в сотрудничестве с демократией сумеют потребовать от своих правительств, чтобы они дали заслуженный отпор Германии и Италии, подвергающим опасности интересы Франции, Англии и всех демократических стран мира. (*Бурные аплодисменты.*)

Нас хотят запереть в нашей стране под тем предлогом, что это будто бы ускорит окончание войны. Мы ничего так не хотим, как скорейшего окончания войны. Но она должна окончиться торжеством дела народа, потому что это—справедливое, великое дело. Иначе война не может окончиться. Перед нашими глазами—пример Советского Союза, великой братской страны, которая сумела преодолеть все трудности и победить как внутренних, так и внешних врагов. Героизм испанского народа показывает, что мы сумеем последовать этому примеру. Мы победим, потому что на нашей стороне Советский Союз—символ освобождения всех угнетенных народов. (*Бурные аплодисменты. Возгласы: «Да здравствует Советский Союз и товарищ Сталин!»*)

Товарищи члены Центрального комитета и расширенного

¹ «Правда» от 1 января 1937 г.

пленума его! Общие вехи того, что надо делать для обеспечения победы, намечены. Я уверен, что при вашем участии мы выберем тот путь, который приведет к победе. Повторяю, наш расширенный пленум не должен быть пленумом одной лишь коммунистической партии: наш пленум должен стать пленумом широких народных масс всей Испании.

Мне остается лишь сказать: товарищи, вперед! Да здравствует единство испанского народа и его борьба против фашизма!

Да здравствует антифашистский народный фронт!

Да здравствует наша славная коммунистическая партия!

Да здравствует наш славный Коммунистический Интернационал, который твердо держит знамя Маркса Энгельса Ленина—Сталина!

За победу народного оружия!

За процветающую и счастливую Испанию! *(Аудитория откликается бурными аплодисментами, и доклад т. Диаса заканчивается продолжительной, шумной овацией.)*

«Фронтэ Рохо» от 15 марта 1937 г.

ПАРТИЯ ПЕРЕД ЛИЦОМ ВОЙНЫ И РЕВОЛЮЦИИ

Речь на митинге в Валенсии 9 мая 1937 г.
в связи с событиями в Каталонии

Товарищи антифашисты! Мы пришли сюда, потому что хотим, чтобы все антифашисты Испании знали, кто мы, чего мы хотим и куда мы идем. Мы хотим, чтобы не только коммунисты, но и весь народ в этот тяжелый для Испании момент сам судил о правильности политической линии, тактики и деятельности нашей партии. Мы хотим, чтобы, оценивая политическую линию нашей партии, весь народ сказал свое слово и о других партиях.

Идет систематическая гнусная кампания травли нашей партии. Это приводит к ослаблению народного фронта, а значит, отдаляет от нас победу. Это заставило нас с этой трибуны еще раз сказать о наших позициях в вопросах войны и революции.

Наша партия неустанно работает, не останавливаясь ни перед какими жертвами, над тем, чтобы победить, ибо, выиграв войну,—а я не думаю, чтобы это нужно было много раз повторять,—мы выиграем и революцию.

**ЕСЛИ НЕ БУДЕТ ВЫИГРНА ВОЙНА,
НЕ БУДЕТ РЕВОЛЮЦИИ!**

Если война не будет выиграна, то погибнет революция. Война и революция неразрывно связаны друг с другом. Обе они лишь два аспекта одного и того же явления. Мы повторяем: если мы не выиграем войны, то нечего и помышлять о революции.

Мы хотим не слов, а дел, и мы покажем вам, как действовали мы и как действуют другие.

Поскольку некоторые берут под сомнение наше революционное прошлое, мы вынуждены еще раз рассказать о нем,

о нашей роли в революции, мы докажем на фактах, что наша партия всегда придерживалась последовательной революционной линии, применяя на каждом этапе свою тактику к реальной действительности.

ПРЕДЫДУЩИЕ ЭТАПЫ НАШЕЙ ПОЛИТИКИ.

В 1934 г. ПРОЗВУЧАЛ МОЩНЫЙ ГОЛОС— ГОЛОС КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

Необходимо хотя бы вскользь остановиться на том пути, который избрала партия для того, чтобы народ убедился в правильности нашей политики. К сожалению, то, что мы говорили, проводилось в жизнь с запозданием на полгода—год. Но больше так продолжаться не может. Мы докажем правоту нашей политики. Мы хотим, чтобы без промедления было признано правильным то, о чем мы говорили несколько месяцев тому назад, ибо сейчас мы имеем дело с врагом в окопах и в тылу; его надо уничтожить, если мы действительно желаем выиграть войну.

Чтобы доказать, что тактика нашей партии всегда отвечала требованиям обстановки, я коротко остановлюсь на положении, создавшемся в стране после октябрьского движения 1934 г. После больших жертв, принесенных испанским пролетариатом, испанским народом, это движение было подавлено. И вот, когда казалось, что дело антифашистов, дело трудящихся всей Испании проиграно, когда начались свирепые преследования, когда кровь обагрила улицы Испании, в особенности Астурии,—тогда прозвучал могучий голос.

Вы его помните! Прогремевший в этот трагический момент голос принадлежал коммунистической партии. (*Апеллы-дисменты.*)

Мы говорили в своем обращении к народу: «Дело трудящихся не проиграно». Да, мы говорили это. Кто не помнит улиц Испании в этот тяжелый, не имевший себе равных момент? Кто не помнит свирепых преследований? Но, несмотря на это, улицы Испании были полны листовок, воззваний, подпольных изданий. Какая партия, какая организация выпускала эти воззвания? Это была коммунистическая партия. (*Овация.*)

Мы обращались к массам,—позвольте мне это отметить,—чтобы потом притти к практическим выводам сегодняшнего дня. Вся нелегальная литература была обращена к народу, мы использовали все возможности, чтобы завоевать доверие

масс, в то время как многие уже считали эти массы разбитыми. Благодаря нашей работе массы очнулись, они начали понимать необходимость объединения рабочих со всеми антифашистскими силами. Наша партия использовала момент, когда враг был ослаблен оживлением рабочего движения, и созвала большой митинг в кино «Монументаль». Это было в июле 1935 г. Мы обратились к населению Мадрида, мы обратились ко всему испанскому народу, чтобы сказать ему: речь идет только о временном поражении, надо перегруппировать силы, сплотить в единый блок рабочих, крестьян и всех антифашистов.

На этом митинге коммунистическая партия обратилась к народу со следующими словами:

«Трудящиеся Испании, антифашисты! Есть выход из создавшегося тяжелого положения, и заключается он в сплочении в рядах единого фронта всех трудящихся. Пусть объединятся все трудящиеся, республиканцы, вся мелкая буржуазия, все антифашисты, ибо это единственный способ победить».

Мы бросили лозунг народного фронта. Нам ответили, не поняв всего важного значения этого лозунга: это с вашей стороны маневр; точно так сейчас характеризуют другие предлагаемые нами мероприятия.

Но жизнь показала, что это был не маневр, а настоятельная необходимость: без объединения всех сил нельзя было справиться с господствовавшей в Испании реакцией. И лишь тогда, когда реакция была у власти, когда, несмотря на это, ширилось пролетарское движение в Испании, накануне выборов, все поняли, что коммунистическая партия была права и что народный фронт необходим. Если бы мы пошли на выборы разобщенными, как в 1933 г., Испанию ждал бы трагический конец. Враг—реакция, фашизм—восторжествовал бы на выборах, и тогда горе было бы испанскому народу: его постигла бы участь германского и итальянского народов, всех народов, живущих под гнетом фашизма!

В результате единства действий всех народных сил, несмотря на наличие правительства, поощрявшего реакцию, преследовавшего силы народного фронта и помогавшего нашим врагам, великий, героический народ Испании, понявший сложность положения, голосовал за народный фронт. Благодаря созданию антифашистского блока мы одержали большую победу, которая принесла столько пользы пролетариату и столько славы испанскому народу.

Тотчас же после этой победы те, кто раньше не понимал огромного значения народного фронта для борьбы против фашизма, заявляли: «Мы восторжествовали над реакцией. Народный фронт закончил свою миссию. Народному фронту нечего больше делать в Испании». Но коммунистическая партия ответила на это в печати, в воззваниях, на митингах: «Товарищи социалисты, республиканцы, анархисты, антифашисты! Как можно считать сражение выигранным, одержав лишь победу на выборах? Разве вы не понимаете, что, несмотря на эту победу, реакция сильна и, только уничтожив материальную и социальную базу реакции, мы сможем избавиться от этого опасного врага?» С большим трудом нам удалось сохранить народный фронт. Но, несмотря на это, враг смог пойти на приступ 18 июля, воспользовавшись тем оружием, которое сама республика дала ему в руки.

ПОЧЕМУ БЫЛ ВОЗМОЖЕН ФАШИСТСКИЙ МЯТЕЖ?

Потому что не учли того, что говорила наша партия о необходимости покончить с фашистской опасностью, ликвидировав материальную базу реакции. Мы указывали на это народному фронту и правительству. Кто не помнит наших тогдашних речей в парламенте и прежде всего знаменитую речь т. Долорес?

Мы говорили: «Враг не побежден. Почему? Потому что помещики еще являются хозяевами земли, банкиры остаются хозяевами банков и оперируют крупными капиталами против интересов народа; армия еще находится в руках реакционных фашистских и монархистских элементов; церковь еще представляет экономическую и политическую силу, вмешивающуюся в управление страной». И мы заявляли: «Эта демократическая республика, отвоеванная народом на выборах, должна учесть опыт республики 1931 г., которая, не уничтожив материальную и социальную базу реакции, дала ей возможность снова угнетать испанский народ, испанских антифашистов».

И, естественно, поскольку в то время считали, что требование ликвидировать материальную и социальную базу реакции свидетельствует лишь об экстремизме коммунистической партии, то это не было сделано, а они, наши враги, враги народа, смогли на деньги банков, помещиков, церкви в союзе с фашистской военщиной подготовить выступление 18 июля, стоившее столько крови испанскому народу.

ВОРОНЫ РЕВОЛЮЦИИ

Почему мы напомнили обо всем этом? Потому что сейчас те самые элементы, которые раньше это отрицали, вынуждены признать правильность постановки вопросов нашей партией. И как только начинают создаваться условия и вырисовываются перспективы победы, уже начинают кружиться над революцией вороны, которые хотят вырвать у нее добычу, не считаясь с интересами испанского народа. Почему? Потому что они считают, что дело уже выиграно. Нет, товарищи! Перед нами еще долгий путь. Враг силен и могуч. И лишь в том случае, если мы сможем организовать свои силы и свои ресурсы, укрепить и дисциплинировать свою армию, мы в состоянии будем выиграть войну. Те, кто сейчас борется против нашей партии, обвиняя ее, что она занимается только вербовкой, «прозелитизмом», хотят присвоить себе все, что завоевывает испанский народ. Но мы говорим им: если вы думаете, что все уже завоевано, и пытаетесь ликвидировать или заставить ликвидировать коммунистическую партию, чтобы развязать себе руки, то знайте, что вы просчитываетесь, потому что против коммунистической партии нельзя безнаказанно бороться нечестными средствами. На это не согласимся ни мы, ни широкие массы испанского народа, которые хорошо знают, что делает для защиты их интересов коммунистическая партия. *(Аплодисменты.)*

МАНЕВРЫ ПРОТИВ ПАРТИИ

С одной стороны, хотят изобразить коммунистическую партию как партию, желающую свести на-нет революцию, как партию, желающую выиграть войну, но отодвигающую вопрос революции на второй план, отделяющую, словно это возможно, войну от революции. И это говорят, потому что мы выдвигаем требования, соответствующие демократическому характеру революции, отчетливо разъясняем характер революции в нашей стране. Я хочу напомнить всем этим педантам, что сказал Ленин о народной революции, чтобы не говорили, как, впрочем, уже говорят, что мы поворачиваемся спиной к великим учителям революционной стратегии и тактики.

Народные революции, говорит Ленин, это те революции, в которых народные массы—огромное большинство народа

активно действует, выдвигая свои собственные экономические и политические требования.

А я спрашиваю: разве не то же самое происходит в Испании? Разве революцию можно отделить от победы на войне или даже от развертывания войны? Когда говорят, что мы-де не хотим совершать революцию одновременно с ведением войны, я спрашиваю: есть ли на нашей территории крупные помещики, крупные капиталисты, крупные банкиры, есть ли те, кто восстал против республики, против народа? Разве крупные промышленники, восставшие против народа, еще остаются хозяевами предприятий? Нет, они исчезли, и эти предприятия находятся в руках государства или в руках рабочих. Разве это не значит совершать революцию? Разве это не революционно-демократические завоевания? Или иной раз говорят, что мы не революционеры, так как мы требуем, чтобы крупные фабрики были национализированы и чтобы работа на предприятиях контролировалась комитетами, демократически выбранными самими рабочими. В чьих руках должны быть фабрики? Разве мы хотим, чтобы фабрики принадлежали каким-нибудь партиям, группам, лицам или организациям? Фабрики, экспроприированные у мятежников, восставших против республики, принадлежат государству и являются собственностью народа, всего народа, а не какой-нибудь его организации или группы. Все, что экспроприировано у фашистов, у крупных промышленников—врагов народа,—все это является собственностью народа и принадлежит народу. Нельзя согласиться только с тем, чтобы фабрики эти, как хотят люди, болтающие о революции, попали в руки одного из таких комитетов, которые образуются для эксплуатации рабочих. *(Аплодисменты.)*

ЧТО ХОТЯТ СДЕЛАТЬ С РЕВОЛЮЦИЕЙ В ДЕРЕВНЕ?

Революция в деревне. Но попробуйте с лупой в руках найти на нашей территории помещика. Разве земля, экспроприированная у мятежников, восставших против республики, не разделена между крестьянами и сельхозработниками для индивидуальной и коллективной обработки соответственно их собственным интересам и их доброй воле? Требуют большой революции и большей демократии, чем та, которая установлена после распределения между трудящимися деревни земля врагов республики и которая дает им необходимые средства для коллективной или индивидуальной обработки земли.

Не следует также забывать того, что государство помогает семенным зерном и деньгами крестьянам, чтобы они могли обрабатывать землю. Повидимому, те, кто требует «настоящей революции», хотят, чтобы земля перешла в руки какой-либо группы или организации, которые эксплуатировали бы крестьян, как раньше это делали касики и помещики. (*Возгласы: «Совершенно верно!»*) Это не наша революция, и коммунистическая партия не поддерживает такую «революцию». Коммунистическая партия хочет настоящей революции—революции, при которой крестьянин пользовался бы землей и обрабатывал ее, потому что она принадлежит ему, потому что она экспроприирована и предоставлена в распоряжение народа, поскольку все, что экспроприировано, принадлежит народу. Однако являются люди и пытаются во имя анархокоммунизма или анархизма совершить «революцию» на свой лад. (*Овация.*)

Мы хотим того, чего хотят крестьяне, сельскохозяйственные рабочие. Пусть они сами решают, как обрабатывать землю—индивидуально или коллективно. Мы хотим, чтобы трудовой народ сказал свое слово по этому вопросу. Я говорю народ, потому что, поскольку мы всегда говорим о суверенитете народа, то сейчас надо осуществить это на практике, чтобы народ сам судил, кто работает хорошо и кто работает плохо.

НАША НАРОДНАЯ АРМИЯ

Революция и война. Если мы взглянем на армию вчерашнего и сегодняшнего дня, то мы сразу увидим, что сделала революция. Кто командовал старой армией, армией крупных капиталистов и помещиков? Ею командовала привилегированная каста выродившихся аристократов, монархистов, фашистов всех мастей. Естественно, что эта армия защищала капиталистов, банкиров и помещиков. А кто командует армией сегодня? Военные командиры старой армии, армии, враждебной народу, существовавшей для борьбы против народа, заменены командирами, вышедшими поистине из недр народа и закалившимися в окопах в борьбе против врагов трудящихся. Кто командует нынешней армией?.. (*Строчка зачеркнута и панской цензурой.*)

Но мы уже имеем ту гарантию, что оружие находится в руках рабочих, в руках крестьян и что большая часть коман-

дилов, вышедших из рядов народа, никоим образом не обманет народ.

Это командиры, выдвинувшиеся на всех фронтах и в особенности на мадридском фронте. Вы их знаете, и мне достаточно будет назвать Листера, Модесто Камнесино; хотя я мог бы перечислить еще очень много других военных вождей, вышедших из народа. Кроме того, многие профессиональные военные поняли характер нашей борьбы и солидаризировались с делом народа, как, например, генерал... *(Присутствующие встают. Раздаются громкие возгласы: «Да здравствует генерал Миаха!»)* Да, генерал Миаха, воплощающий в себе и символизирующий собою эту плеяду военных деятелей, проникнутых сознанием правоты дела народа. *(Бурные аплодисменты.)* И я спрашиваю: если совершилась такая перемена, если то, что раньше было армией капиталистов и помещиков, теперь стало армией народа, борющейся в защиту его интересов, то разве это не значит делать революцию? Но чтобы такая армия выступила на защиту особых интересов определенных политических групп, чтобы она помогла им совершить их, особую «революцию», которая имела место в некоторых пунктах провинции Леванта и недавно в Каталонии¹,—этого не будет... *(Овация.)*

ВЫИГРАВ ВОЙНУ, МЫ ВЫИГРАЕМ РЕВОЛЮЦИЮ!

Вот почему, когда в печати, на митингах или где бы то ни было болтают, будто коммунисты хотят отделить войну от революции, мы отвечаем, что нельзя разделять неразделимое. Народно-демократическая революция делается одновременно с развертыванием войны, но нельзя сделать революцию, не выиграв войны. Поэтому мы говорим: решающее значение имеет военная победа, ибо, выиграв войну, мы выиграем и революцию. *(Овация.)* Чего мы хотим? Чтобы завоевания, вырванные народом до войны, остались достоянием народа, были укреплены и расширены. Чего мы хотим? Мы хотим, как уже сказал т. Урибе, чтобы прежде всего не терпели голода ни те, кто сражается на фронтах, ни те, кто работает в тылу. Этому вопросу надо уделить максимальное внимание. И потому, что мы хотим приспособить хозяйство к со-

¹ Речь идет о троцкистско-фашистском путче в Барселоне и о вооруженном выступлении троцкистов в отдельных деревнях Леванта во время наступления испанских интервентов на Гвадалаху.—*Ред.*

временным условиям и добиться того, чтобы тыл действовал заодно с нашим героическим фронтом, нам говорят, что мы не желаем революции, что мы хотим задушить революцию.

Нет, кого мы хотим задушить и кого мы задушим,—это фашистов, как тех, кто находится в лагере врага, так и тех, кто затесался в наш лагерь. *(Овация.)*

И уж раз мы заговорили о врагах, втершихся в наши ряды, то уместно будет после 10 месяцев войны—войны, так дорого стоящей испанскому народу,—подробно остановиться на том, кто создает трудности, препятствующие скорой победе, кто скрывается за звучными мнимо-революционными фразами. Фраз нам не нужно, нам нужны дела.

ТРОЦКИСТЫ—АГЕНТЫ ФАШИЗМА

Надо открыто сказать, кто является основным врагом, кто старается сеять раздоры между организациями народного фронта, которые хотят и должны быстро объединиться. Кто сеет эти раздоры, для того чтобы сорвать народный фронт? Кто выступает против правительства народного фронта, против всей работы, проводимой антифашистами? Есть фашисты, которые не только работают и борются против нас в окопах, но и отлично знают, что значит дезорганизовать тыл, что значит посеять рознь в рядах рабочего движения, расколоть народный фронт и бороться против правительства. Наш главный враг—это фашизм, это фашисты. Но фашисты имеют агентов, которые па них работают. Естественно, что если эти агенты, работающие с ними, громогласно заявят, что они фашисты и как таковые пришли в нашу среду, чтобы создать затруднения, то мы их тут же ликвидируем. Вот почему им приходится выступать под чужим именем. Они действуют под разными наименованиями. Одни называют себя троцкистами; под этим названием работает много замаскированных фашистов, говорящих о революции, чтобы сеять рознь... *(Шесть строк зачеркнуто испанской цензурой.)*

Мы не раз уже разоблачали троцкистов—эту агентуру фашизма. Некоторые организации считали, что наша беспощадная борьба против троцкистов объясняется тем, что они изгнаны из наших рядов. Факты показали, что мы правы.

Все рабочие должны быть знакомы с процессом антисоветского троцкистского центра, происходившим в Советском

Союзе. Троцкий собственной персоной руководил этой бандой преступников, сбрасывавших под откос поезда в Советском Союзе, практиковавших вредительство на крупных предприятиях, делавших все возможное для разоблачения военных тайн, для их сообщения Гитлеру и японским империалистам. Все это было вскрыто на процессе, и троцкисты сознались, что совершали эти деяния в союзе с Гитлером и японскими империалистами под руководством Троцкого. После всего этого я спрашиваю вас: не ясно ли, что троцкисты—это не социальная, не политическая организация, как, например, анархисты, социалисты или республиканцы, а банда шпионов и провокаторов, находящаяся в услужении у международного фашизма? Поэтому-то я и сказал в своей речи на недавнем расширенном пленуме ЦК, что эту организацию в Испании надо распустить, надо не только запретить ее прессу и ликвидировать ее как таковую, но необходимо, чтобы троцкизм был изгнан из всех цивилизованных стран; надо раздавить эту гадину, которая, втершись в ряды рабочего движения, причиняет вред рабочим, которых она якобы хочет защищать. Надо покончить с троцкистами. Кто, как не троцкисты в Испании, был вдохновителем преступного каталонского путча? «Баталья» 1 мая пестрила откровенными подстрекательствами к путчистскому перевороту.

ВДОХНОВИТЕЛИ КАТАЛОНСКОГО ПУТЧА. ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА

«Баталья» пишет, что «политика народного фронта привела в Испании к военному мятежу в июле 1936 г.» То же самое говорит и Франко: «Военное восстание было вызвано образованием народного фронта». И несмотря на подобного рода клевету, газета продолжает выходить в Каталонии. Ее на время запрещают, а затем она выходит снова «с разрешения цензуры». Почему? Потому что правительство не решается за нее взяться так, как этого требуют все антифашисты. *(Овация.)* Все номера «Батальи»—это сплошное подстрекательство к восстанию против правительства республики, против генералитета, против всех антифашистов. В то время когда все работают, отдавая все, чтобы победить на войне, когда бойцы с таким героизмом сражаются на фронтах, когда гибнет столько жизней,—люди, служащие фашизму, чинят всякие препятствия... *(Десять строк зачеркнуты испанской цензурой.)*

НАДО РАЗОРУЖИТЬ ТЕХ, КТО ХОЧЕТ НАНЕСТИ УДАР В СПИНУ РЕВОЛЮЦИИ!

«Бесконтрольные» элементы. Все мы знаем, что представляют собой эти элементы, срывающие нашу работу в тылу. Надо обратить внимание на следующее любопытное совпадение: не так давно, в тот момент, когда итальянцы вели наступление на Гвадалахару, мы вдруг столкнулись с тем, что во многих деревнях в провинции Леванта происходили вооруженные восстания против законного правительства, против антифашистов. В тот момент, когда шла ожесточенная борьба на Гвадалахаре, когда шла речь о возможной высадке десанта в провинции Леванта, эти «бесконтрольные» элементы, эти фашисты—пусть они себя называют как хотят, но они просто фашисты—восстали с оружием в руках. Точно так же и сейчас, когда создается поистине опасное положение, из которого удалось выйти только благодаря героизму басков, когда германские, итальянские войска и наемники Франко развернули грандиозное наступление в Бискайе,—вспыхивает восстание в Каталонии, в Барселоне. Это движение было политически и организационно подготовлено ПОУМ и «бесконтрольными» элементами. Я спрашиваю: до каких пор будут существовать в Испании «бесконтрольные» элементы? Ведь то, что произошло в Каталонии,—не мелочь... *(Девять строк зачеркнуты испанской цензурой.)*

С каким оружием поднялись эти элементы на борьбу против общественной власти и против республики? С винтовками в руках... *(цензурный пропуск двух строк)*, которые правительство дало... этим изменникам, чтобы они дрались на фронте, а они вместо того, чтобы бить на фронте, скрывались неизвестно где, выжидая удобного случая, чтобы пустить оружие в ход против республики. Мы не знаем, где они скрывались, но есть люди, которые обязаны это знать, прежде всего правительство, затем министр внутренних дел... *(Девять строк зачеркнуты испанской цензурой.)* *(Бурная орация.)*

МЫ НЕ ВРАГИ НКТ

Мы желаем—и не устанем это повторять—выиграть войну и выиграем революцию, а для этого нужно единство и организация. Пусть никто не думает, что мы, коммунисты, враги НКТ. Мы искренне хотим единства и хороших взаимоотношений с НКТ. Мы хотим также, чтобы НКТ и ВРС пришли к

соглашению, но нужна ясность, ибо мы в Испании слишком многим рискуем. Я говорю, что в правительстве представлены политические партии, в том числе и НКТ. Я знаю, что во время этих событий в Каталонии товарищи из НКТ, такие, как т. Васкес и др., затратили очень много сил, чтобы ликвидировать каталонский путч, причинивший нам столько вреда. Мы понимаем и ценим эти усилия, но надо найти в себе мужество осудить такие акты, как выступление в Каталонии.

Если все политические партии имеют представителей в правительстве, то их имеет и НКТ. И вот в один прекрасный день происходит вооруженное выступление в Леванте, затем в Каталонии, и весьма возможно, что такие выступления, которые могут нам дорого обойтись, будут повторяться. Я говорю: либо организации должны подчиниться требованиям войны и революции и добиться того, чтобы правительство народного фронта могло опереться на массы, либо же, наоборот, они должны лишиться полномочий своих представителей в правительстве. В этом случае кого же будут представлять в правительстве министры из НКТ? Все это мы говорим потому, что надо внести полную ясность; ситуация в Испании требует, чтобы все прилагали максимальные усилия и приносили максимальные жертвы.

ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ ФАШИСТСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ!

При нынешней ситуации нужно меньше слов, а больше дела. Мы хотим решительной чистки, мы хотим полного разоружения всех тех, кто сохраняет оружие исключительно для борьбы против антифашистов, для борьбы против республики. У нас сейчас в ходу всем известная крылатая фраза о поцелуе Иуды. В каком-то воззвании кто-то, не знаю кто, говорит о поцелуе Иуды. Что касается меня, то я думаю, что вряд ли кто-нибудь, какая-нибудь партия, какой-нибудь видный деятель способен был на иудин поцелуй. Прежде всего мы можем вас уверить, что наша партия,—а она хорошо известна массам,—не расточает иудиних поцелуев. Как только вспыхнула война, наша партия призвала всех своих членов к неустанной борьбе на фронте и в тылу.

Приказ, пароль нашей партии: ни один коммунист не в праве отступать, пока продолжается война, пока есть хоть клочок земли, который должен быть отвоеван у отечественного или чужестранного фашизма, вторгшегося на нашу территорию. Все коммунисты, начиная от вождей и кончая са-

мым скромным членом партии, готовы отдать всю свою кровь до последней капли, чтобы выиграть революцию и войну. Мы уверены, что никто из нас не колеблется, что никому из нас не придет в голову отступить.

В связи с путчем в Каталонии мы требуем: либо как можно скорее разоружите тех, кто принимал участие в этом выступлении, и примерно их покарайте, присудив троцкистов и «бесконтрольные» элементы к тому, что они заслужили, либо... *(Зачеркнуто испанской цензурой пять строк.) (Овация.)*

Либо будут разоружены те, кто восстал, и будут преданы суду безответственные троцкисты, либо же повторится чудин поцелуй с врагами революции.

Мы видим, что ежедневно то здесь, то там разоблачают агентов «пятой колонны». Может ли это быть? Неужели же «пятая колонна» в Испании так велика, что не видно ее хвоста? *(Смех.)* Дело не только в разоблачении «пятой колонны», дело в ее окончательном уничтожении. Надо, чтобы перед нами не вставала ежечасно проблема «пятой колонны» и чтобы она не смела наносить удары республике и народной армии с тыла. Как можно с ней покончить? Только одним способом—политикой нетерпимости по отношению к прямым и косвенным участникам «пятой колонны». Чтобы покончить с «пятой колонной», нужно очень много энергии и никаких колебаний. Испанский народ в течение всех 10 месяцев войны требует решительных действий против «пятой колонны». И мы говорим: да, народ требует энергичных действий, он хочет, чтобы было покончено с колебаниями, чтобы был положен конец «пятой колонне»—значит надо удовлетворить справедливые требования народа. А тот, кто проявляет слабость, а иногда и трусость, не в праве занимать пост, который обязывает покончить с «пятой колонной». *(Бурная овация.)*

Мы хотим выиграть войну и революцию. Мы говорим,— и я не думаю, что из-за этих слов нам припишут нежелание совершить революцию,—что тот, кто не приносит никакой пользы на фронте и в тылу, тот, кто не работает, пусть не ест. Долой паразитов, пожирающих хлеб тех, кто сражается на фронте и трудится в тылу!

Немного больше рвения и больше энергии, и тогда можно будет быстро разрешить стоящие перед нами задачи: сперва выловить бродяг и фашистов, а затем направить их на рытье окопов и на постройку укреплений, чтобы лучше защитить жизнь бойцов. *(Возгласы: «Совершенно верно!» Аплодисменты.)*

ВСЕ ФРОНТЫ ДОЛЖНЫ ПОДЧИНЯТЬСЯ ЦЕНТРАЛЬНОМУ ГЕНЕРАЛЬНОМУ ШТАБУ

Очистив тыл от всех врагов народа—фашистов, троцкистов, «бесконтрольных» элементов, от всех этих подонков общества,—надо подумать о фронтах, надо здесь создать условия, обеспечивающие победу. Выиграть войну, и выиграть ее поскорее—вот наша обязанность, наш первейший долг. Поэтому-то мы требовали и неотступно требуем установления единого командования.

Надо покончить с таким положением, при котором арагонский фронт автономен, его милиция самостоятельна, не подчинена испанской регулярной армии. Все фронты—бискайский, арагонский, мадридский—должны быть подчинены единому центральному генеральному штабу, который намечает и руководит операциями во всей стране. Это элементарное требование понятно даже при самом поверхностном знакомстве с тем, что такое война. Если нет командования, которое могло бы выработать план военных операций, учитывая положение на севере, на юге и в Арагонии, то нельзя рассчитывать на успешные военные действия.

ЧИСТКА КОМАНДОВАНИЯ И РЕЗЕРВЫ

Мы требовали и требуем чистки армии для того, чтобы снять с командных постов ненадежные и предательские элементы и систематически выдвигать на высшие и ответственные посты руководителей, вышедших из народа и доказавших свою самоотверженность, свой героизм и свою способность защищать дело всех антифашистов.

Мы требовали и требуем систематического создания и обучения резервов для замены бойцов, находящихся на фронте, для облегчения их положения, для укрепления боевых фронтов... *(Восемь строк зачеркнуты испанской цензурой.)*

«ЧАСТНОЙ» ВОЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ БЫТЬ НЕ ДОЛЖНО!

Нужно также—и коммунистическая партия уже много раз ставила этот вопрос—расширить военную промышленность и добиться максимального увеличения производства. Надо объединить всю военную промышленность Испании под одним руководством. Вся военная промышленность должна стать

одним большим заводом, обслуживающим потребности фронтов. Военное снаряжение и оружие должно идти туда, куда его сочтут нужным направить генеральный штаб... (15 строк зачеркнуты испанской цензурой.)

Мы хотим иметь хорошо организованную национализированную военную промышленность, способную удовлетворять потребности войны.

Все эти вопросы наша партия ставила и ставит с самого начала войны. И если часть их уже разрешена на практике, то это благодаря не только тому упорству, с которым мы их ставили, но и благодаря нашему непосредственному участию в их разрешении. Тем, что мы так настоятельно этого требовали, мы нажили много врагов, особенно среди тех, кто не желает опираться на творческие способности и волю народа, не желает вести войну с тем размахом, который необходим для скорейшей победы, упорствует в ее развертывании на основе ограниченного эмпирического и «личного» плана.

Сейчас наша война уже не является только внутренним конфликтом, сейчас уже решается не только участь нашей страны. В Испании решается судьба всего человечества. Чужеземные орды, разоряющие нашу страну, вторглись не только на нашу территорию: это мрачные силы мировой реакции, борющиеся за превращение Испании в трамплин, откуда они смогут ринуться на штурм Европы и накинуть на нее петлю фашизма. Поэтому для нас имеет решающее значение международная помощь, действенная солидарность прогрессивных народов. И раз мы об этом заговорили, мы должны сказать, что и здесь тоже некоторые элементы спекулируют на этой помощи, маневрируют, пользуясь весьма неблагоприятными и весьма неблагоприятными средствами.

ПОЧЕМУ ХОТЯТ ИГНОРИРОВАТЬ ПОМОЩЬ СССР

Конечно, французский народ помогает и поддерживает нашу борьбу. Точно так же помогает и поддерживает наше дело английский народ. Другое дело—правительства этих стран, которые помогают очень мало, чтобы не сказать—ставят палки в колеса. Они не учитывают того, что означает для Франции или Англии проигрыш нами войны. Мы пользуемся бескорыстной помощью мексиканского народа, а отчасти и мексиканского правительства. Но есть люди, заинтересованные в том, чтобы всячески выпячивать и преуве-

личивать эту помощь (за которую мы, конечно, им от глубины души благодарны), желая умалить значение великолепной помощи советского народа. Заметили ли вы, что есть люди, заинтересованные в маневрировании также и в этом направлении? Я читал в социалистической газете «Аделанте» заметку, трактующую о блокаде, где говорилось: «А что делают сейчас мистер Иден, мосье Блюм и товарищ Сталин!» (*Возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!» Бурные аплодисменты.*) Газета одним духом произносит имена Идена, Блюма и великого вождя мирового пролетариата товарища Сталина.

Понимаете ли вы весь злой умысел, скрывающийся за такой постановкой вопроса, когда на одну доску ставят Сталина, вождя великого советского народа, бескорыстного друга народов Испании, и представителей империалистической буржуазии Англии и Франции? Мы учитываем всю помощь, оказываемую испанскому народу, как бы мала она ни была, но совершенно недопустимо умалять значение помощи советского народа. Тот, кто игнорирует помощь Советского Союза и хочет, руководствуясь дурными помыслами, умалить ее значение, тот пусть отправится на любой фронт и посмотрит там фабричную марку на масле, которое едят наши бойцы. (*Аплодисменты.*) Надо более серьезно относиться к таким вопросам. Народ знает, какую помощь оказывает каждое государство. Мы благодарны всем. Но нельзя скрывать того, кто помогает больше всех, чья помощь не только главная, но и основная. Я не знаю, что было бы с испанским народом без продовольствия, которое нам посылает Советский Союз. (*Аплодисменты.*)

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ЕДИНСТВО, ПРОФСОЮЗНОЕ ЕДИНСТВО, ЕДИНСТВО МОЛОДЕЖИ, ЕДИНСТВО ВСЕГО ИСПАНСКОГО НАРОДА ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ВЫИГРАТЬ ВОЙНУ

Наша главная задача—победить. Одним из основных условий этого является единство пролетариата, всего рабочего класса в рамках единой великой политической партии; единство профсоюзов в рамках единого крупного центрального профсоюзного объединения; единство всех антифашистских сил в рамках народного фронта; единство молодежи, которая должна построить новую Испанию; единство всего испанского народа для того, чтобы выиграть войну.

Мы хотим политического единства и единства пролетариата. Социалистическая и коммунистическая партии поддер-

живают друг с другом хорошие отношения и делают серьезные шаги в этом направлении. У них есть свои комитеты связи, созданные для обсуждения всех вопросов внутреннего порядка и для постановки многих проблем, связанных с войной и революцией. Но этого недостаточно. Необходимо, чтобы эти сердечные отношения между социалистами и коммунистами укрепились как можно скорее, ибо этого требуют трудящиеся, да и самая ситуация в Испании. Надо создать единую партию рабочего класса; надо, чтобы на основе общей программы рабочие могли образовать единую партию, великую партию пролетариата. *(Аплодисменты.)* И для этого не следует ожидать окончания войны. Этого хочет рабочий класс. Он знает, что быстрее создание единой партии пролетариата приблизит военную победу, ибо наличие такой единой партии рабочего класса является предварительным условием обеспечения и укрепления всех завоеваний. Мы хотим, чтобы все социалисты и все коммунисты в комитетах связи работали в этом направлении. Мы хотим, чтобы поняли, наконец, что это—неотложная необходимость, ибо это поможет скорее выиграть войну. Точно так же мы хотим, чтобы было достигнуто соглашение между НКТ и ВРС. Мы хотим, чтобы и они создали свои комитеты связи. Мы хотим в первую голову как можно скорее обеспечить возможность соглашения между ВРС и НКТ, дабы создались условия, необходимые для единого профсоюзного объединения. Этого можно будет достигнуть, проведя чистку среди членской массы. Я имею в виду главным образом НКТ, куда проникли враги революции. Я уверен, что улучшение взаимоотношений между ВРС и НКТ принесет большую пользу трудящимся. А для этого-то нам и нужно политическое и профсоюзное единство трудящихся.

Оно не повредит народному фронту. Дело идет не о том, чтобы ликвидировать наших союзников, а наоборот. Гарантия мощи пролетариата есть гарантия революции. Мы говорим, что единая партия и единые профсоюзы не только не ослабят народный фронт, а укрепят его. Мы хотим, таким образом, достигнуть единства всего антифашистского народа, всего испанского народа; мы хотим усилить борьбу против отечественного фашизма и изгнать с нашей территории вторгшихся чужеземных фашистов. Мы хотим единства всех испанцев для того, чтобы выиграть войну и в результате победы построить свободную, процветающую и счастливую Испанию. *(Овация.)*

Всего лишь несколько слов тем, кто говорит, что наша партия занимается только вербовкой и пытается вовлечь в свои ряды рабочих, крестьян и интеллигентов. Рабочий класс в Испании стоит на весьма высоком уровне. Ребячество утверждать, будто наша коммунистическая партия растет только благодаря нашей вербовочной работе. Мы работаем, и хорошо работаем, над тем, чтобы обеспечить победу, и вот поэтому-то массы и идут в нашу партию.

АТАКИ НА НАШУ ПАРТИЮ НАПРАВЛЯЮТСЯ РУКОЙ КОНТРРЕВОЛЮЦИИ

В последнее время усилились нападки на нашу партию и на ее верную политическую линию—линию единства. Надо зорко следить за такими кампаниями! История всего международного революционного движения показывает, что за такими бешеными атаками на коммунистическую партию всегда скрывается рука контрреволюции. В июле 1917 г. атаки на большевистскую партию в России предшествовали корниловскому государственному перевороту, который был подавлен революцией. В Германии атаки на коммунистическую партию расчистили Гитлеру путь к власти. В Китае атаки на коммунистическую партию были предвестниками перехода Чан Кай-ши и гоминдана в лагерь контрреволюции. В Мексике то же самое произошло с Кальесом. В Испании за систематическими атаками на народный фронт тоже скрывается контрреволюция в лице троцкистов и прочих агентов фашизма, маскирующихся революционной фразой. Но черные замыслы контрреволюции разоблачены, выявлено истинное лицо этих наемных фашистских убийц, и мы сумеем своевременно и беспощадно их изгнать.

При столь трудной для Испании ситуации троцкисты и противники единства и победы испанского народа хотят дать бой коммунистической партии. Вы уже видели, что в момент атаки на коммунистическую партию в Каталонии вспыхивает путч против республики и правительства народного фронта и его организаторы хотят заставить нас таким образом проиграть войну.

Рабочие всех направлений! Сейчас более чем когда бы то ни было необходимо единство рабочих, единство всех антифашистов, единство всего испанского народа. Всякого саботирующего это единство, как бы он ни назывался,—социалистом, анархистом и т. п.,—надо рассматривать как врага

народа, как врага нашего дела. Будьте на-чеку, потому что за всеми теми, кто в нынешний трудный момент борется против коммунистической партии—организатора народного фронта и застрельщика единства всех трудящихся, скрывается рука контрреволюции. Мы выступаем на этом народном митинге, чтобы сказать не только рабочим Валенсии, но и рабочим и антифашистам всей Испании, что невозможно бороться против коммунистической партии за то, что она есть, за то, что она все усилия направляет на то, чтобы выиграть войну, за ее верность, за ее правильную политическую линию. Со всеми теми партиями, которые действуют добросовестно, мы готовы во всякое время по-братски обсуждать все проблемы войны и революции; те же, кто пытается недопустимыми методами бороться против коммунистической партии, пусть знают, что они борются против интересов трудящихся, против интересов народа. Но пусть знают они и то, что они обломают себе зубы не только о партию, но и о широкие массы испанского народа. Мы отлично знаем это, ибо знаем, как мыслят рабочие на фронте и как мыслит огромное большинство антифашистских рабочих в тылу. Поэтому—единый фронт, народный фронт, понимание переживаемого нами момента. Все те, кто питает злые умыслы, получают отпор, и я уверен, что они будут разбиты.

Пролетариат Валенсии, пролетариат Испании, вперед! Последнее слово будет за вами. Я спрашиваю всех тех, кто в настоящий момент слушает меня в этом зале и за его стенами: согласны ли вы с политикой коммунистической партии Испании? *(Присутствующие отвечают громовым «да».)* Итак, сомкните же ряды вашей партии и вместе с антифашистами, со всем испанским народом пойдете по тому пути, который приведет нас к победе! *(Массы стоя аплодируют Хозе Диасу. Долго не смолкающая овация сопровождается громовыми возгласами: «Да здравствует коммунистическая партия!», «Да здравствует ее любимый вождь!», «Да здравствует народный фронт!»)*

«Френтэ Рохо» от 10 мая 1937 г.

СОДЕРЖАНИЕ

ЗА ОРГАНИЗАЦИЮ ПОБЕДЫ Доклад генерального секретаря ЦК коммунистической партии Испании на расширенном пленуме ЦК 5 марта 1937 г.

Народный фронт и объединение народов Испании в борьбе за победу	3
События, предшествовавшие нашей борьбе	4
Опыт 1933 и 1934 гг.	5
Мятеж 18 июля	6
Характер нашей борьбы	7
Манифест ЦК компартии Испании от 18 августа	8
Характер современной войны	8
Международное значение нашей борьбы	9
Мы боремся за демократическую республику	10
Отношение других партий к демократической республике	12
Мы, коммунисты, учитываем нужды войны	13
Надо не только признать правильность политической линии, но и проводить ее в жизнь	13
Основные задачи момента	15
Три основных фазы создания нашей армии	16
Задача создания народной армии не была понята	17
Пятый полк и оборона Мадрида	18
Единое командование	21
Аполитичная армия	22
Ответственность командования и систематическая чистка армии	23
Армия должна быть всегда активной	24
Укрепить наше побережье	25
Усилить активность в тылу противника	25
Наш тыл должен быть более боеспособным	25
Создание мощной военной индустрии—важнейшая неотложная задача	26
За единую военную промышленность!	26
Внимание деревне!	27
За укрепление народного фронта, за укрепление единства испанского народа!	28
Возможно ли правительстве профсоюзного типа? Ни в коем случае!	29
Чтобы обеспечить поѐду, необходима поддержка масс	30
Укрепим узы единства!	31
Наши взаимоотношения с социалистами	32
Наши взаимоотношения с анархистами	33
Наши взаимоотношения с республиканцами	34

Наши взаимоотношения с народностями Испании	35
Враги народа — фашисты, троцкисты и «бесконтрольные» элементы	36
Коммунистическая партия	37
Рост партии	39
Воспитаем новых членов партии!	39
Забота о кадрах	40
Основные задачи	42
Партия и профсоюзные организации	44
Помощь молодежи	44
Наши взаимоотношения с партиями Каталонии и Бискайи	46
Наша партия едина как никогда	46
Чему мы обязаны подъемом нашей партии	47
Люди нашей партии	47
Мы победим!	49

ПАРТИЯ ПЕРЕД ЛИЦОМ ВОЙНЫ И РЕВОЛЮЦИИ. *Речь на митинге в Валенсии 9 мая 1937 г. в связи с событиями в Каталонии*

Если не будет выиграна война, не будет революции!	52
Предыдущие этапы нашей политики. В 1934 г. прозвучал мощный голос — голос коммунистической партии	53
Почему был возможен фашистский мятеж?	55
Ворны революции	56
Маневры против партии	56
Что хотят сделать с революцией в деревне?	57
Наша народная армия	58
Выиграв войну, мы выиграем революцию!	59
Троцкисты — агенты фашизма	60
Вдохновители каталонского путча. Документальные доказательства	61
Надо разоружить тех, кто хочет нанести удар в спину революции!	62
Мы не враги НКД	62
Полное разоружение фашистских элементов!	63
Все фронты должны подчиняться центральному генеральному штабу	65
Чистка командования и резервы	65
«Частной» военной промышленности быть не должно!	65
Почему хотят игнорировать помощь СССР	66
Политическое единство, профсоюзное единство, единство молодежи, единство всего испанского народа для того, чтобы выиграть войну	67
Атаки на нашу партию направляются рукой контрреволюции	69

